Контрольная работа за соблюдением бюджетного законодательства за 2023 год

В 2023 году финансовым отделом Климовичского районного исполнительного комитета (далее-райисполком) проведено 4 проверки, в том числе: выборочные проверки субъектов хозяйствования - 2 и проверками государственных органов - 2.   

Проведенными выборочными проверками и проверками государственных органов (их обособленных подразделений, имеющих учетный номер плательщика) за 2023 год финансовым отделом райисполкома выявлены нарушения бюджетного законодательства в сумме 2 055,62 рубля, в том числе незаконное получение средств из бюджета в сумме 967,53 рубля (47,07 % от общей суммы нарушений), нецелевое использование средств бюджета в сумме 816,74 рубля (39,73 % от общей суммы нарушений), использование средств с нарушением бюджетного законодательства в сумме 271,35 рубля (13,20% от общей суммы нарушений), в том числе:

– выборочными проверками нарушения бюджетного законодательства не выявлено;

– проверками государственных органов (их обособленных подразделений, имеющих учетный номер плательщика) выявлены нарушения бюджетного законодательства в сумме 2 055,62 рубля, в том числе незаконное получение средств из бюджета в сумме 967,53 рубля (47,07 % от общей суммы нарушений по проверкам государственных органов (их обособленных подразделений, имеющих учетный номер плательщика), нецелевое использование средств бюджета в сумме 816,74 рубля (39,73 % от общей суммы нарушений по проверкам государственных органов (их обособленных подразделений, имеющих учетный номер плательщика), использование средств с нарушением бюджетного законодательства в сумме 271,35 рубля (13,20% от общей суммы нарушений по проверкам государственных органов (их обособленных подразделений, имеющих учетный номер плательщика).
По результатам проверок (без учета начисленных процентов) возмещено бюджетных средств в полном объеме.   

Дополнительно поступило причитающихся бюджету сумм процентов, начисленных на сумму средств бюджета, незаконно полученных, использованных не по целевому назначению или с нарушением бюджетного законодательства в сумме 381,47 рубля. 
В течение 2023 года финансовыми отделом райисполкома проводилась следующая работа профилактического и предупредительного характера, направленная на предотвращение незаконных расходов, недопущение фактов использования средств бюджета не по целевому назначению, повышение эффективности использования бюджетных средств:

проведение разъяснительной работы о порядке соблюдения требований бюджетного законодательства, законодательства по использованию бюджетных средств;

организация семинаров-совещаний, круглых столов, иных аналогичных мероприятий с распорядителями и получателями бюджетных средств; 
размещение информации на официальном сайте в сети Интернет.
