1. ОБ ОБРАЩЕНИИ С ОТХОДАМИ
«В рамках реализации в Республике Беларусь национальной стратегии по обращению с твердыми коммунальными отходами и вторичными материальными ресурсами, включающей обеспечение 100%-ного охвата населения раздельным сбором твердых коммунальных отходов, направленной на улучшение экологической и эстетической обстановки, воспитанию бережного отношения к природным ресурсам и окружающей среде, в нашем городе, как и в целом по республике, проводится работа по внедрению раздельного сбора отходов путем обеспечения жителей частного сектора пластиковыми контейнерами объемом 120 литров.


Согласно Закону Республики Беларусь «О защите прав потребителей жилищно-коммунальных услуг» обращение с твердыми коммунальными отходами является основной жилищно-коммунальной услугой, которая оказывается в обязательном порядке и обеспечивает соответствие населенных пунктов установленным санитарным требованиям.

В соответствии с Законом Республики Беларусь «Об обращении с отходами», направленным на предотвращение вредного воздействия отходов на окружающую среду и здоровье граждан, граждане (физические лица) обязаны обеспечивать сбор отходов и их разделение по видам. Все коммунальные отходы, образующиеся на территориях населенных пунктов, подлежат сбору и удалению в санкционированных местах хранения и захоронения отходов. Несанкционированное размещение, сжигание, самовольное захоронение, сокрытие накопления коммунальных отходов запрещается. Нарушение требований законодательства об обращении с отходами  влечет за собой применение к нарушителю мер административной ответственности, предусмотренных статьей 15.63 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях.

В целях обеспечения условий для выполнения гражданами требований действующего законодательства в области обращения с отходами Климовичским УКП «Коммунальник» ведется работа по оснащению сектора индивидуальной жилой застройки пластиковыми контейнерами, в связи с чем УКП «Коммунальник» информирует жителей частного сектора города о необходимости их получения. На одно домовладение выдается два контейнера: черного и синего цвета. Контейнер черного цвета предназначен для вторичных материальных ресурсов (стекло, бумага, пластик), синего – для твердых коммунальных отходов (отходы жизнедеятельности населения). Данные контейнеры не предназначены для сбора отходов от выполнения ремонтно-строительных работ, обрезки (рубки) зеленых насаждений, сезонной санитарной уборки территорий, содержания и убоя скота. Контейнеры оснащены крышками, колесиками.

УКП «Коммунальник» заостряет внимание граждан на том, что контейнеры не дарят домовладельцам, а выдают для пользования, заключив договоры о раздельном сборе и сохранности вверенного имущества. Выдача контейнеров производится в УКП «Коммунальник» по адресу: г. Климовичи, пер.50 лет СССР, д.3. Для получения контейнеров гражданам необходимо обратиться по указанному адресу в кабинет №5 (юридическая служба) для заключения соответствующих договоров, с последующей выдачей контейнеров на складе предприятия. При себе иметь паспорт. 

Телефон для справок 78990 (аварийно-диспетчерская служба). 

При необходимости УКП «Коммунальник» может предоставить в установленном порядке на платной основе технику для транспортировки контейнеров к месту назначения.

Убедительная просьба ко всем жителям города получить пластиковые контейнеры в кратчайшие сроки. Все существующие контейнерные площадки для сбора ТКО будут демонтированы.

Сбор мусора из контейнеров от населения частного сектора будет осуществляться путем объезда мусороуборочной машиной согласно графику. Информация о графике объезда каждой улицы (с указанием дней недели и времени) размещена на сайте предприятия или можно уточнить в диспетчерской предприятия по тел.78990(диспетчерская). Для обеспечения возможности доступа и выгрузки отходов из контейнеров гражданам необходимо в дни вывоза ТКО и ВМР обеспечить нахождение контейнеров за пределами ограждения территории индивидуальной жилой застройки.

В соответствии с требованиями действующего законодательства отношения в области обращения с ТКО распространяются также на домовладения, в которых отсутствуют зарегистрированные по месту жительства граждане.

Согласно Жилищному Кодексу Республики Беларусь отказ от заключения договора на оказание основных жилищно-коммунальных услуг не освобождает собственников жилых и (или) нежилых помещений от внесения платы за основные жилищно-коммунальные услуги.
2. КАК НЕ ПОТЕРЯТЬСЯ В ЛЕСУ. ЛВЖ. ГРОЗА И ШКВАЛИСТОЕ УСИЛЕНИЕ ВЕТРА. РЕСПУБЛИКАНСКАЯ АКЦИЯ МЧС «В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ – ДЕТИ!»
За текущий период 2020 года (на 18.08.2020г.) в Климовичском районе произошло 14 пожаров (в 2019 году – 16 пожаров), погибло 2 человека (в 2019 году – 4 человека).

Причинами пожаров явилось:

нарушение правил пожарной безопасности при эксплуатации печного отопления – 4 пожара;

поджог – 2 пожара;

неосторожное обращение с огнем – 4 пожаров.

нарушение правил пожарной безопасности при эксплуатации электрооборудования – 1 пожар.

проявление сил природы – 1.

детская шалость с огнем – 1.
Возросло количество ЧС, связанных с нарушением правил пользования ЛВЖ в быту. 

Хранение и использование большинства красок, лаков и эмалей, кроме тех, которые имеют водяную основу, связано с высокой пожарной опасностью. Даже после высыхания большинство красок и лаков продолжает оставаться горючими. 

Помните, легковоспламеняющиеся жидкости нельзя нагревать и  нельзя тушить водой! Для тушения используют углекислотные и порошковые огнетушители. Конечно, не у каждого в доме они есть. Поэтому, самый простой способ справиться с возгоранием легковоспламеняющихся жидкостей в домашних условиях – накрыть зону горения плотной не синтетической тканью (одеяло, банное полотенце, пальто и т.д.). Если Вы проводите какие-либо работы, связанные с использованием ЛВЖ (бензин, керосин, ацетон и т.д), или находитесь в промасленной одежде, не допускайте даже малейшего присутствия огня. 

Практически ежедневно в Республике фиксируются случаи потери людей в лесу. 

Чтобы не заблудится в лесу, соблюдайте следующие правила:

- по возможности, не отправляйтесь туда в одиночку;

- надевайте удобную, непромокаемую одежду и обувь;

- обязательно возьмите с собой мобильный телефон с заряженной батареей! 

- не лишним будет взять воду, лекарства, нож, еду, спички;

-сообщите родственникам или знакомым о предполагаемом маршруте и времени возвращения, своевременно информируйте их, если планы изменились.

Погода этим летом непредсказуема, нередки грозы и шквалистое усиление ветра. 

Основные правила поведения во время грозы: 

Находясь дома - закройте окна и двери; выключите все электроприборы и электронную аппаратуру, выдерните шнуры из розеток; не касайтесь  телефона, металлических деталей. Находитесь подальше от воды: не мойте посуду, не принимайте душ или ванну. Не стойте у окна, печи, камина, массивных металлических предметов. 

На открытой местности - не стойте под одиноко растущими деревьями; не подходите к высотным объектам, громоотводам, антеннам, водостокам; не купайтесь в открытых водоемах, отойдите подальше от ручья или берега реки. На ровной местности молния обычно ударяет в самые высокие объекты. Наиболее безопасное место – сухая низменность между холмами. Присядьте на корточки, пригните голову к коленям. 

За рулем автомобиля: остановитесь, заглушите мотор, старайтесь не дотрагиваться до металлических деталей. При этом помните - автомобиль не должен стоять в открытом поле или на возвышенности. 

Как обезопасить себя и свое имущество в случае шквалистого ветра:

Дома: все окна в доме или квартире должны быть плотно закрыты. При особо сильных ветрах (ураганах) можно заклеить окна полосками скотча по диагонали стекла (буквой Х), это убережёт от осколков, если ветер выбьет стёкла. Отключите электроэнергию, не пользуйтесь лифтом. 

На улице: Оказавшись на улице, следует держаться как можно дальше от рекламных щитов (и других навесных конструкций), линий электропередач, деревьев. Нельзя подходить к оборванным проводам. Лучше укрыться в ближайшем здании. Не паркуйте транспорт под навесными конструкциями и деревьями. 

 Не будьте равнодушны - в случае обнаружения травмированных людей, падения деревьев или веток, и других последствий
 разгула стихии – звоните в экстренные службы. Телефон службы спасения 101 и 112!

17 августа стартовала республиканская акция МЧС  «В центре внимания – дети!»

Печальная статистика причин возникновения пожаров показывает, что практически четверть от их общего количества происходит из-за шалости детей с огнем или нагревательными приборами.  Лучшим способом предугадать несчастные случаи с детьми – ни в коем случае не оставлять их без присмотра. А если это не всегда возможно – заранее позаботиться о безопасности своего ребенка. 
Именно с этой целью с 17 августа по 10 сентября по всей стране в два этапа пройдет профилактическая акция «В центре внимания – дети!», направленная на привлечение внимания к проблеме травматизма и гибели детей от пожаров вследствие оставления их без присмотра. 

1-й этап пройдет с 17 по 31 августа на объектах торговли, которые специализируются на реализации товаров для детей. В них будут размещаться тематические зоны с противопожарной атрибутикой и интерактивные обучающие площадки для привлечения внимания населения к существующей проблеме. В качестве экспертов выступят инспекторы МЧС, которые расскажут родителям о правилах безопасного поведения, которым стоит обучить детей. 

Кроме этого покупатели смогут получить яркие брошюры, буклеты, памятки и календари, помогающие на иллюстрированном примере эффективно запоминать правила безопасности и обращаться к ним в любое удобное время. Причем, чтобы обратить внимание пап и мам на вопросы безопасности, в отделах детской одежды на манекенах или вешалках, якобы на продажу, выставят комплекты боевой одежды спасателя, а в отделах канцелярских принадлежностей – огнетушители и автономные пожарные извещатели. 

2-й этап приурочен к Единому дню безопасности и пройдет со 1 по 10 сентября. В рамках данного периода акция «посетит» учреждения образования, предприятия и организации, в которых состоится ряд мероприятий, посвященных Единому дню безопасности. Наибольшее внимание будет уделяться образовательным учреждениям: ребят ждут уроки безопасности и тематическая наглядно-изобразительная продукция. 

Важное место на этом этапе будет отведено работе со взрослыми: пройдут интерактивные беседы, тематические родительские собрания, а также беседы с трудовыми коллективами предприятий и организаций, посвященные теме безопасности. 

В акции, помимо работников МЧС, примут участие активисты БМООСП, члены клубов юных спасателей-пожарных, представители учреждений образования и другие заинтересованные организации. 

Спасатели призывают помнить, что именно взрослые ответственны за безопасность детей. Они должны рассказывать своим детям о правилах поведения при тех случаях, когда они остаются дома одни, и всегда быть для них примером во всех ситуациях, которые связаны с соблюдением правил безопасности. Именно для этого МЧС и проводит предстоящую акцию, чтобы каждый ребенок на собственном примере никогда не узнал о трагедиях, к которым может привести детская шалость.
3. ПРОФИЛАКТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ И ПРАВОНАРУШЕНИЙ, 
СОВЕРШЕННЫХ В СОСТОЯНИИ АЛКОГОЛЬНОГО ОПЬЯНЕНИЯ
Каждое третье преступление – результат употребления алкоголя, а в сфере семейно-бытовых отношений – каждое второе. Около 80 % убийств и тяжких телесных повреждений, почти две трети разбоев и грабежей – следствие нахождения преступников под воздействием спиртного.

Пятая часть преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения, относится к категории тяжких и особо тяжких.

В истекшем периоде 2020 года на территории г. Климовичи и Климовичского района зарегистрировано 108 преступлений, из которых 48 совершено в состоянии алкогольного опьянения (за 2019 год - 38). 

В ходе проводимых мероприятий по охране общественного порядка и выполнении служебных обязанностей, к административной ответственности за распитие спиртных напитков в общественных местах и нахождения в пьяном виде привлечено 202 гражданина, за совершение мелкого хулиганства, которые, как правило, совершаются в состоянии алкогольного опьянения – 44.

В этой связи работа органов внутренних дел по борьбе с пьянством сконцентрирована на трех основных направлениях.

Первое – это пресечение незаконного оборота алкогольной продукции. 

В т.г. сотрудниками РОВД ежедневно проводились отработки жилого сектора города и района, а также предприятий торговли на предмет выявления лиц, нарушающих антиалкогольное законодательство. 

В текущем году сотрудниками Климовичского РОВД выявлено 13 фактов нарушений антиалкогольного законодательства. Изъято  69,1 литра спиртосодержащей жидкости, 6 литров самогона, 251 самогонной браги- литр и 1 самогонный аппарат. Привлечено к административной ответственности за нарушение антиалкогольного законодательства 9  граждан. 
Второе – принятие мер индивидуальной профилактики в отношении лиц, злоупотребляющих спиртными напитками.

Так, по материалам участковых инспекторов милиции за текущий период 2020 года судом Климовичского района принято 11 решений о направлении в ЛТП хронических алкоголиков, в ЛТП доставлено 6 граждан. Участковыми инспекторами милиции проведено 26 первых и 10 вторых специальных медицинских комиссий по направлению в ЛТП граждан, страдающих хроническим алкоголизмом.

И третье – проведение широкомасштабной воспитательно-профилактической работы с населением по популяризации здорового образа жизни, формирования навыков здорового образа жизни, профилактике правонарушений, связанных с пьянством и алкоголизмом, последствий употребления непищевой спиртосодержащей продукции.

4. ПРОФИЛАКТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ И ПРАВОНАРУШЕНИЙ

 В СФЕРЕ БЫТА
Бытовая преступность – это преступления, совершенные самыми близкими для каждого из нас людьми: отцом, матерью, сестрой, братом. Другими словами, к правонарушениям, совершенным в сфере семейно-бытовых отношений, относятся противоправные деяния, посягающие на жизнь и здоровье, личную свободу, честь и достоинство людей, общественные отношения, в основе которых лежат неприязненные взаимоотношения либо внезапно возникшие конфликты между близкими родственниками, членами семьи.

Как правило, правонарушения данного вида совершают:

-
лица, ведущие антиобщественный образ жизни, в прошлом судимые за умышленные преступления, но не вставшие на путь исправления. Это обычно алкоголики, бытовые пьяницы, постоянно нарушающие общественный порядок (совершающие хулиганские действия), занимающиеся истязаниями, издевающиеся над членами семьи, родственниками, соседями; преступления в быту – это проявление их общей антиобщественной позиции;

-
лица, ранее в целом характеризовавшиеся положительно, совершают преступления в сложных конфликтных ситуациях в ответ на неправильное, часто даже противоправное поведение потерпевших (угрозы, насилие, издевательства и т.д.). Преступления они совершают во многом случайно, часто в нетрезвом состоянии или под влиянием ситуации, других участников.

В состоянии алкогольного опьянения совершается каждое пятое преступление, в том числе порядка 80% убийств и тяжких телесных повреждений, около 70% «бытовых» преступлений.

Семейно-бытовые отношения скрыты от посторонних глаз. Когда постоянные скандалы в семье выливаются в трагедию, то только тогда они и становятся достоянием гласности и заканчиваются наказаниемИменно поэтому одной из главных задач милиции в борьбе с «бытовой» преступностью является воспитание активной жизненной позиции граждан и нетерпимости к малейшим проявлениям домашнего насилия.

В сфере быта, как правило, совершается каждое третье убийство и тяжкое телесное повреждение. 

Любой человек может быть подвергнут насилию, но чаще всего от него страдают женщины и дети.  Многие жертвы семейных дебоширов чувствуют себя зависимыми от них. Из-за постоянных побоев и унижений они сломлены, поэтому часто смиряются со своей участью и терпят мучения всю жизнь. Именно этим и пользуются домашние агрессоры. Для них страх жертвы – это главный рычаг управления ею.

Поэтому, если терпеть больше нет сил, и вы решили прекратить свои страдания, то необходимо заранее все продумать и подстраховаться. Нижеприведенные советы помогут вам это сделать.

Во-первых, если сложилась критическая ситуация, то постарайтесь незамедлительно покинуть квартиру (если есть дети, то вместе с ними). 

Если издевательства носят систематический характер, то заранее нужно собрать самые необходимые вещи и оставить их в безопасном месте – у родных или друзей. 

Всегда держите документы, ключи и деньги в таком месте, чтобы, покидая квартиру, вы могли быстро взять их с собой.

Попросите соседей, которым вы больше других доверяете, чтобы они вызывали милицию, если услышат из вашей квартиры крики.

Не пугайте понапрасну домашнего тирана уходом. Помните - он тоже боится вас потерять, ведь если вы уйдете, ему придется искать новую жертву. К тому же, если вы будете лишь угрожать, то со временем он Вам перестанет верить. А самое главное – Вы и сами потеряете веру в способность осуществить свое намерение.

Если насилие в отношении вас все же совершено, постарайтесь рассказать о нем как можно большему количеству людей: соседям, друзьям, родственникам, впоследствии они могут стать вашими свидетелями.

Если вы стали жертвой правонарушения в сфере семейно-бытовых отношений, если вам членом семьи причинены телесные повреждения, незамедлительно обратитесь в орган внутренних дел по месту жительства. Вам будет выдано направление для прохождения судебно-медицинской экспертизы с целью установления степени тяжести телесных повреждений. В случае причинения легких телесных повреждений, повлекших кратковременное расстройство здоровья, свои права Вы можете защитить в частном порядке, путем подачи заявления в суд о привлечении виновного лица к уголовной ответственности по статье 153 УК Республики Беларусь. И в этом случае к правонарушителю может быть применено наказание в виде общественных работ, или штрафа, или же исправительных работ на срок до одного года, или арест на срок до трех месяцев.

Помните, безнаказанность – наиболее мощный фактор, провоцирующий и стимулирующий насилие! Помните: в 95% случаев, если физическое насилие уже имело место, то одним разом дело не ограничится. Причем события будут происходить по нарастающей: с каждым последующим разом увеличивается степень жестокости и частота повторения.

Какие меры принимаются милицией в целях профилактики бытовой преступности?

Профилактика насилия в семье является одним из приоритетных направлений служебной деятельности органов внутренних дел.

Выявление и пресечение бытовых преступлений являются одной из форм профилактики и предупреждения более тяжких преступлений против жизни и здоровья граждан, особенно совершаемых в сфере бытовых отношений. Однако, проводить профилактику в отсутствии желания самих потерпевших – дело не легкое. 

Инструментом индивидуальной профилактики правонарушений, совершаемых в сфере семейно-бытовых отношений, в соответствии с Законом Республики Беларусь «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» является защитное предписание, предусматривающее установление гражданину, совершившему насилие в семье, ограничений на совершение определенных действий.

В соответствии с частью 5 статьи 31 Закона защитное предписание с письменного согласия совершеннолетнего гражданина (граждан), пострадавшего (пострадавших) от насилия в семье, обязывает гражданина, совершившего насилие в семье, временно покинуть общее с гражданином (гражданами), пострадавшим (пострадавшими) от насилия в семье, жилое помещение и запрещает распоряжаться общей совместной собственностью.

С начала 2020 года в Климовичском районе в отношении лиц, допускающих насилие в семье, вынесено 31 защитных предписаний, из которых 29 или 92,3% с установлением обязанности гражданина, совершившего насилие в семье, временно покинуть общее с гражданином, пострадавшим от насилия, жилое помещение, а также запрета распоряжаться общей совместной собственностью.

За нарушение установленных защитным предписанием ограничений к административной ответственности привлечено 6 лиц.

В настоящее время на учете в отделе внутренних дел состоит более 60 лиц, неоднократно привлеченных к административной ответственности за правонарушения в состоянии алкогольного опьянения, и 36 лиц, допускающих насилие в семье.

На территории района действует «кризисная» комната центра социального обслуживания населения, по оказанию помощи во временном приюте пострадавших от насилия в семье. 

В случае если в отношении Вас допущено насилие в семье, требуется экстренная помощь по оказанию услуги «кризисной» комнаты Вы можете обратиться в милицию по телефону 102, после чего сотрудники органов внутренних дел незамедлительно примут меры по ограждению Вас от агрессора и направлению в «кризисную» комнату.

Для получения услуги «кризисной» комнаты Вы также вправе обратиться в центр социального обслуживания населения по месту жительства. 

В Республике Беларусь действует общенациональная горячая линия для пострадавших от насилия в семье: 8-801-100-8-801, работающая ежедневно в 8.00 до 20.00. Она предназначена для всех совершеннолетних жителей Беларуси, когда-либо столкнувшихся с насилием в семье: пострадавших, свидетелей актов насилия в семье, а также тех, кто опасается, что может оказаться в подобной ситуации.

Абоненты, обратившиеся на линию, могут получить социальную, юридическую, психологическую помощь совершенно бесплатно, конфиденциально и анонимно. Линию администрирует международное общественное объединение «Гендерные перспективы».

Профилактика семейного насилия – это проблема социальная и только слаженная работа всех субъектов профилактики и участие граждан позволит достичь положительных результатов в ее решении.

Отдел идеологической работы, 

культуры и по делам молодежи 

Климовичского райисполкома
