1. Традиционные ценности белорусского народа. Некоторые вопросы христианских традиций.

В жизнедеятельности белорусского общества важную роль играет законодательно закрепленное право на свободу совести, отражающее признание права человека на самостоятельный выбор своих убеждений и возможность их проявления в действиях и поступках, не в ущерб другим людям и обществу в целом. 

Для белорусов характерным является уважение права, законопослушание. Одно из главных мест в этой системе занимает толерантность, трудолюбие, бережное отношение к земле и дому. 

Практически все люди, которые приезжают в Беларусь, выделяют гостеприимство белорусов. Одной из традиционных ценностей белорусского народа является доброжелательность. 

Главными задачами государственной политики  в сфере этнокультурных общностей, как отметил Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко, являются поддержание и укрепление межнационального мира и согласия в белорусском обществе, обеспечение оптимальных условий и возможностей для реализации прав национальных меньшинств на национально-культурное развитие, предотвращение возможности возникновения межэтнических конфликтов.
Этноконфессиональная ситуация в Могилевской области сохраняет положительные тенденции развития, остается устойчивой и стабильной. 

Справочно: по состоянию на 1 января 2014 года в области зарегистрировано 281 религиозная община 19-ти вероисповеданий.

На территории Климовичского района зарегистрированы и действуют 8 религиозных общин, из них 4 православных (приход Свято-Михайловского храма г. Климовичи, приход Свято-Вознесенской церкви  д. Милославичи, приход в честь Святого Василия д. Звенчатка, приход Свято - Духова храма д. Галичи), 2 протестанских (христиан веры евангельской «Церковь Благодать» г. Климовичи, евангельских христиан - баптистов «Церковь Вознесение» г. Климовичи,) 1 Католическая община Святого Иосифа пос. Барсуки, 1 иудейская  («Дети Израиля»).
Наиболее многочисленными по количеству верующих конфессиями являются Белорусская православная и Римско-католическая церкви, церкви евангельских христиан баптистов и христиан веры евангельской.  Наибольшее количество православных приходов действуют в Могилевском и Осиповичском районах – по 12 общин, 11 общин в Могилевском районе (всего в области -129). Больше всего общин Римско-католической церкви действует в г.Могилеве – 5, по 3 в Осиповичском и Шкловском районах (всего в области – 23). 40 и 41 общины - евангельских христиан баптистов и христиан веры евангельской соответственно. Больше всего таких общин действует в г.Могилеве – по 7. На территории области работают 112 православных храмов и 11 костёлов. Всего насчитывается 201 культовое здание. В настоящее время ведётся строительство 17 культовых строений и 1 - реставрируется.
Могилевская область - полиэтническая территория. 

Справочно: По данным переписи населения на территории Могилевской области проживают представители более 90 национальностей и народностей. Большинство жителей - 88,7% отнесли себя к коренной национальности – белорусам, 7,8% – к русским1,2% – к украинцам, 0,2% – к полякам, 0,1% – к евреям.

На 1 января 2014 года в области зарегистрированы и поставлены на учет 15 национально-культурных объединений, созданных представителями 7 национальностей: поляки – 2, русские – 3, украинцы – 2, азербайджанцы – 2, армяне – 2, грузины – 1, евреи – 3. 
Ситуация в сфере этнокультурных общностей характеризуется традиционной положительной стабильностью, а конфессиональный фактор стал играть заметную роль в общественно-политической жизни Могилевщины. Об этом свидетельствуют мероприятия, состоявшиеся на территории области.

В августе 2013 года Могилевской Епархией совместно с органами власти и республиканским правлением МБФ «Семья-Единение-Отечество» дан старт конкурсу социальных технологий в защиту семейных ценностей «За жизнь».

В рамках празднования 1025-летия Крещения Руси в городах и районах области организованы духовно-просветительские мероприятия. Организована реклама духовной литературы и материалов по истории Крещения Руси с помощью выставочной деятельности: «Дорога спасет мир», «Свет веры, свет книги», «Крещение Руси: страницы истории».  

Масштабные мероприятия духовно-нравственного характера реализованы в 2013 году в области в рамках проведения “Дня белорусской письменности” в г.Быхове и межгосударственной программы “Могилев – культурная столица”.

В период с 29 августа по 1 сентября 2013 года по территории Могилевской области прошла юбилейная 20-я ежегодная научно-просветительская Экспедиция «Дарога да святыняў» с Благодатным Огнем от Гроба Господнего. В составе Экспедиции были известные в республике писатели, деятели науки и культуры, художники, педагоги, артисты, журналисты, представители министерств и ведомств, духовенства.

Большим значением для всей православной общестенности  Могилевщины явился визит Митрополита Минског и Слуцкого Павла в г. Могилев 16-17 февраля 2014 года 

О некоторых вопросах христианских традиций

При всей сложности христианского календаря можно выделить ряд важнейших праздников, которые особо почитаются духовенством и верующими. 
В 2014 году праздник Пасхи (и по западной, и по восточной традициям) выпадает по календарю на 20 апреля.

Пасха – один из самых любимых и ожидаемых праздников весны и наиболее почитаемый для христиан. Также Пасха считается одним из самых важных православных праздников, поскольку установлен он в честь воскресения Иисуса Христа. История его насчитывает более двух тысяч лет и отличается множеством интересных обычаев и традиций. Например, при подготовке к Пасхе обязательным условием является приготовление пасок или куличей, раскрашивание яиц особой символикой, а также освящение в церкви пасхальной корзины и христосование.

Пасхе предшествует Страстная неделя, посвященная различным религиозным действиям. Основная подготовка к Пасхе начинается с Великого или Чистого четверга. В этот день принято наводить везде порядок – наряду с душой перед Пасхой было необходимо очистить тело и окружающее пространство. В Чистый четверг, который в этом году приходится на 17 апреля, нужно избавиться от всего ненужного, чтобы подготовиться встретить светлый праздник с чистым сердцем и душой.

Христиане за домашним столом в знак радостного единения прекращают пост традиционно освящаемыми продуктами, употребляя их в течение всей недели. Они несут в себе глубокое символическое содержание: красное яйцо означает жизнь, пасхальный кулич - присутствие Божие в мире и в человеческой жизни, творожная пасха - пасхальное веселье, сладость райской жизни, блаженной Вечности.

Но, к сожалению, не все правильно понимают глубину и значимость этого праздника. Для некоторых Пасха ассоциируется с возможностью устроить шумное застолье и сытно поесть. Окончание же поста не дает права пьянству и разгулу. Церковь не запрещает употребления спиртных напитков, но всегда призывает к умеренности и трезвому образу жизни, и не рассматривает наличие спиртного на праздничном столе как обязательного элемента.

Многие в день празднования Пасхи посещают могилы умерших родственников, но по учению церкви Воскресение Христово – день радости и поэтому плачь и скорбь о близких в этот день не уместна. Для того чтобы должным образом помянуть усопших близких и разделить с ними духовное торжество, Церковь установила особый день – Радоницу.
Радоница (этимологически восходит к слову «радость») как бы обязывает людей не углубляться в переживания по поводу смерти близких, а, наоборот, радоваться их рождению в другую жизнь - жизнь вечную, надеясь на воскресение. В этот день в храмах совершаются заупокойные Богослужения (панихиды). Церковь предлагает всем христианам посетить храм, заказать панихиду, подать записку «об упокоении», помолиться об усопших. Затем посетить кладбище, чтобы разделить пасхальную радость с близкими людьми, ушедшими в вечность, убрать и украсить цветами их могилы, зажечь свечу или просто помолчать, вспомнить покойного. 

Но на практике приходится наблюдать ужасающее зрелище: люди забывают и не знают, зачем они пришли на кладбище. К сожалению, в некоторых семьях существует кощунственный обычай сопровождать посещения могил умерших пьяным разгулом, позабыв о главном. 

По христианскому обычаю не нужно есть или пить на кладбище. Обед можно сделать дома, чтобы отблагодарить всех собравшихся родственников. 

Согласно христианским воззрениям кладбище – это священное место, где покоятся тела умерших. Особенно недопустимо лить водку на могильный холм, якобы для умерших, - этим оскорбляется его память. Обыкновение оставлять на могиле рюмку водки, хлеб и другие продукты «для усопшего» является пережитком и суеверием. К тому же после таких застолий кладбище становится лакомым местом для желающих «выпить» и «закусить». Считается, что еду лучше отдать нищему или голодному.

В Беларуси этот день объявлен выходным. В этом году - три выходных дня: 29, 30 апреля и 1 мая.

К сожалению, анализ сообщений, поступивших в учреждения здравоохранения в дни празднования Пасхи и Радоницы, за последние 3 года, показал, что в этот период зарегистрировано большее количество пострадавших от ДТП, утоплений, отравления суррогатами алкоголя, материнской и детской смертности в сравнении с рабочими днями. Причиной в подавляющем большинстве является чрезмерное употребление алкоголя, которое приводит к неадекватному поведению: оставляются без присмотра малолетние и грудные дети, делаются заплывы в не оборудованных для плавания водоемах с еще холодной водой и др.
Ежегодно в Могилевской области в мероприятиях, связанных с Пасхой и Радоницей принимают участие более 230 тысяч граждан. Для обеспечения охраны правопорядка и дорожной безопасности задействуется более 700 сотрудников территориальных органов внутренних дел, которые несут службу в местах проведения богослужений, а также на кладбищах и других местах захоронений. Привлекается более 150 единиц служебного автотранспорта. 

Вместе с тем в эти дни возрастает количество административных правонарушений, а «традиции» празднования приводят иногда и к трагическим последствиям.

Так, 14 мая 2013 года в День поминовения усопших «Радоница», на р. Березина, г. Бобруйске, в месте, не оборудованном для купания, во время купания в состоянии алкогольного опьянения утонул рабочий УО «БГУОР» 1965 г.р., 

В этот же день в больницу г. Могилева с алкогольным опьянением тяжелой степени бригадой СМП доставлен и госпитализирован учащийся 1996 г.р. 

В эти дни также возрастает количество дорожно-транспортных происшествий, как с материальным ущербом, так и с пострадавшими в них людьми. 

Так, в прошедшем году на Пасху и Радоницу в Могилевской области зарегистрировано более 940 административных правонарушений за различные нарушения правил дорожного движения, 4 происшествия с пострадавшими в них людьми (2 человека погибли, 6 – получили травмы различной степени тяжести).

Количество граждан, управляющих транспортом в состоянии алкогольного опьянения, с каждым годом не снижается. А в указанные дни эта проблема становится наиболее актуальной. Число водителей, задержанных за управление автотранспортом в нетрезвом состоянии, увеличивается в несколько раз. 

В 2013 году в эти дни сотрудниками Госавтоинспекции области задержано более 56 таких водителей. А это значит, что предотвращены возможные ДТП, так как вовремя были отстранены «горе-водители» от управления транспортом. 

В пасхальные дни, на Радоницу, майские праздники увеличивается людской поток и в сельскую местность к родителям для оказания помощи по хозяйству. 

Справочно: 8 мая 2013 года родители двухлетнего Артема помогали в весенних посадках, поручив бабушке присматривать за ребенком. Она отвлеклась на приготовление обеда. Оставшись без присмотра, мальчик утонул в копанке на их подворье. В выходные дни с 9 по 12 мая 2013 года утонуло 6 человек, в том числе трое детей.
Весенние палы сухой растительности и пожары – также факторы, омрачающие праздничные дни. На время Пасхи и Радоницы, как правило, приходится начало дачного сезона, а точнее уборка на приусадебных участках. Так как выходные дни на эти праздники довольно продолжительны - большая часть жителей области выезжают за город. Сжигание бытового мусора и сухой травы явление ежегодное и довольно массовое, зачастую приводящее к пожарам.

2. Республиканская акция «Дом без насилия!»

Семья – это одна из величайших ценностей, созданных человечеством за всю историю его существования.

Ни одна нация, ни одна культурная общность не обошлись без семьи. В ее позитивном развитии, сохранении и упрочении заинтересовано общество и государство. Однако, вне общества, вне государства нет и семьи. Все происходящие в нем изменения, как позитивные, так и негативные, тут же отражаются во внешней форме и внутреннем состоянии семьи, в ее психологическом и моральном климате, бытовых условиях, экономическом состоянии. Именно поэтому проблема бытовой преступности достаточно актуальна не только для нашей страны, но и для всего мирового сообщества.

Ежемесячно в территориальные органы внутренних дел поступает порядка 30 тысяч сообщений о семейно-бытовых конфликтах.  Однако, по-прежнему, нередки случаи, о которых правоохранительные органы узнают от третьих лиц, так как в силу различных причин пострадавшие воздерживаются от обращения за помощью.

В целях минимизации тяжких последствий бытового насилия и вовлечения широких слоев населения в оказание помощи и содействия государственным органам в решении проблем семейного неблагополучия ежегодно по инициативе Министерства внутренних дел проводится республиканская профилактическая акция «Дом без насилия!». В этом году акция проводится с 15 по 30 апреля.
Бытовая преступность - это преступления, совершенные самыми близкими для каждого из нас людьми: отцом, матерью, сестрой, братом, соседями. Другими словами, к правонарушениям, совершенным в сфере семейно-бытовых отношений, относятся противоправные деяния, посягающие на жизнь и здоровье, личную свободу, честь и достоинство людей, общественный порядок, в основе которых лежат неприязненные взаимоотношения либо внезапно возникшие конфликты между близкими родственниками, членами семьи.
 Как правило, правонарушения данного вида совершают:
- лица, ведущие антиобщественный образ жизни, в прошлом судимые за умышленные преступления, но не вставшие на путь исправления. Это обычно алкоголики, бытовые пьяницы, постоянно нарушающие общественный порядок (совершающие хулиганские действия), занимающиеся истязаниями, издевающиеся над членами семьи, родственниками, соседями; 

- лица, ранее в целом характеризовавшиеся положительно, совершают преступления в сложных конфликтных ситуациях в ответ на неправильное, часто даже противоправное поведение потерпевших (угрозы, насилие, издевательства и т.д.). Преступления они совершают во многом случайно, часто в нетрезвом состоянии или под влиянием ситуации, других участников.

 К числу наиболее важных криминогенных условий следует отнести пьянство, поскольку употребление спиртных напитков, а тем более систематическое, способствует ослаблению или потере самоконтроля, проявлению жестокости, грубости, вспыльчивости и агрессивности. 
В состоянии алкогольного опьянения совершается каждое пятое преступление, в том числе порядка 80% убийств и тяжких телесных повреждений, около 70% «бытовых» преступлений. Семейно-бытовые отношения скрыты от посторонних глаз. Когда постоянные скандалы в семье выливаются в трагедию, то только тогда они и становятся достоянием гласности и заканчиваются наказанием. Нередко же семейным дебоширам удается благодаря  попустительству   пострадавших членов семьи, равнодушию соседей  уклоняться от ответственности. 
В сфере быта, как правило, совершается каждое третье убийство и тяжкое телесное повреждение. При совершении бытовых преступлений возрастает немотивированная жестокость, зачастую поведение преступников не поддается здравой логике и рассудку. И в этом смысле бытовая преступность представляет собой особую социальную опасность, вызывает необходимость постоянного совершенствования работы по ее профилактике.

Административные правонарушения, такие как мелкое хулиганство и причинение легких телесных повреждений в своей совокупности были и остаются самым массовым видом административных правонарушений, о чем свидетельствует тот факт, что их удельный вес составляет ежегодно более 6 % от общего числа административных правонарушений. Из этого следует, что административные правонарушения в сфере семейно-бытовых отношений на сегодняшний день превратились в одно из самых распространенных негативных социальных явлений.
Кто наиболее подвержен указанным посягательствам? Любой человек может быть подвергнут насилию, но чаще всего от него страдают женщины и дети. Однако в ряде случаев и они, доведённые до отчаяния пьянством, побоями супруга (отца), могут причинить телесные повреждения своему обидчику, иногда с летальным исходом. Так, четвёртую часть  жертв бытовых преступлений составляют мужчины. При этом насилие проявляется в семьях любого социально-экономического уровня, не зависимо от уровня образования и окружающего сообщества. Проблема домашнего насилия существует не только в Республике Беларусь. По оценке ООН, каждая третья женщина в мире перенесла побои. Данные Всемирной организации здравоохранения свидетельствуют о том, что от 15% до 71% представительниц слабого пола сообщали о совершении физического насилия над ними со стороны мужа или партнера. Именно поэтому мировое сообщество не оставляет без внимания эту проблему.
Как не стать жертвой бытовой преступности? Многие жертвы семейных дебоширов чувствуют себя зависимыми от них. Из-за постоянных побоев и унижений они сломлены, поэтому часто смиряются со своей участью и терпят мучения всю жизнь. Это происходит по разным причинам: кто-то боится огласки, изменения социального положения или осуждения, а кто-то - нестабильности в жизни (в случае ухода: зачастую именно отсутствие жилья или средств к существованию вынуждает жертв терпеть насилие на протяжении долгих лет). Именно этим и пользуются домашние агрессоры. Для них страх жертвы - это главный рычаг управления ею. Все их ухищрения действуют до тех пор, пока жертва сама не решится разорвать этот замкнутый круг. Нужно иметь немалую силу воли, чтобы суметь раз и навсегда покончить со своими мучениями.
Профилактика насилия в семье, борьба с пьянством, незаконным оборотом алкогольной продукции, выявление лиц,  злоупотребляющих спиртными напитками является одним из приоритетных направлений служебной деятельности органов внутренних дел.
За правонарушения, совершаемые в сфере быта, предусмотрены следующие меры ответственности:

по ст. 9.1. Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (умышленное причинение телесного повреждения) – предусмотрен штраф в размере от двух до тридцати базовых величин или административный арест;

по ст. 9.3. КоАП Республики Беларусь (оскорбление) – штрафные санкции составляют от четырех до двадцати базовых величин;

по ст. 17.1. КоАП Республики Беларусь (мелкое хулиганство) – налагается штраф в размере от двух до тридцати базовых величин или административный арест.

Когда насильственные действия совершаются над потерпевшим  систематически, равно как и если они были совершены однажды, но рассчитаны на причинение особенно мучительной боли, физических или психических страданий своей жертве, виновное лицо привлекается к уголовной ответственности по статье 154 Уголовного кодекса Республики Беларусь (истязание),  за что предусмотрен арест на срок до трех месяцев, или ограничение свободы на срок до трех лет,  или лишение свободы на тот же срок.

Если истязание совершено в отношении заведомо для виновного беременной женщины, либо несовершеннолетнего, либо лица, находящегося в беспомощном состоянии или в зависимом положении, судом может быть применено наказание в виде ограничения свободы на срок от одного года до трех лет или лишения свободы на срок от одного года до пяти лет.

В случаях, когда пострадавшее лицо ощущало реальную угрозу убийством, причинением тяжких телесных повреждений или уничтожением имущества, будет принято решение о привлечении виновного к уголовной ответственности по статье 186 УК Республики Беларусь, по которой предусмотрены наказания в виде штрафа, или исправительных работ на срок до одного года, или ареста на срок до шести месяцев.

Управление внутренних дел советует всем: если вы стали жертвой правонарушения в сфере семейно-бытовых отношений, если вам членом семьи причинены телесные повреждения, незамедлительно обратитесь в орган внутренних дел по месту жительства. Вам будет выдано направление для прохождения судебно-медицинской экспертизы с целью установления степени тяжести телесных повреждений. В случае причинения легких телесных повреждений, повлекших кратковременное расстройство здоровья, свои права вы можете защитить в частном порядке путем подачи заявления в суд о привлечении виновного лица к уголовной ответственности по статье 153 УК Республики Беларусь. И в этом случае к правонарушителю может быть применено наказание в виде общественных работ, или штрафа, или же исправительных работ на срок до одного года, или арест на срок до трех месяцев.

Если вы располагаете информацией, что в той или иной семье сложилась неблагоприятная обстановка, возникают конфликтные ситуации, члены семьи злоупотребляют спиртными напитками, дети находятся в социально-опасном положении, сообщите данную информацию в отдел внутренних дел райисполкома по телефонам: 51645, 52825 либо по телефону 102.

Телефоны круглосуточной экстренной психологической помощи для граждан, оказавшихся в трудной жизненной ситуации и ставших жертвами домашнего насилия:

в г. Климовичи 51603 (г. Климовичи ул. Пушкинская,5а);

в г. Могилеве (0222) 47-31-61.
Телефоны горячей линии по вопросам насилия социального кризисного центра для женщин общественной организации ЧСПУО «SOS – детская деревня Могилев» 8-044-7-607-603, 23-40-89, 8044-5-61-82-57 (vel).
3. Чернобыль – трагедия белорусской земли
26 апреля 1986 года на одном из реакторов Чернобыльской АЭС произошла авария. Чернобыльская катастрофа стала крупнейшей в истории атомной энергетики. Впоследствии город Чернобыль попал в первую десятку списка самых загрязнённых мест на планете. 
Реактор Чернобыльской АЭС был разрушен полностью. Выброс отработанного радиоактивного топлива тогда составил порядка 50 миллионов кюри (это количество энергии, сопоставимое с взрывом 500 атомных снарядов той мощности, которыми США ударили по японским городам Хиросима и Нагасаки).
На ликвидацию последствий катастрофы было призвано много спасателей, часть из которых получили большие дозы облучения, не совместимые с жизнью. Это более 660 000 людей Чернобыля из всех бывших республик Советского Союза, среди них россиян 300 000, а одних жителей Рязани и Рязанской области более 2.5 тысяч человек.

Эвакуация местного населения из населенного пункта Припять и окружающих деревень началась только спустя 24 часа после трагедии на Чернобыльской станции. 
Что там сейчас? 
На территории Чернобыльской зоны отселения и отчуждения в Беларуси расположен Полесский государственный радиационно-экологический заповедник. Основная задача заповедника — обеспечение в зоне состояния покоя, чтобы выпавшие радионуклиды не переносились на чистую территорию. 

Именно поэтому заповедник работает в режиме закрытости — в зоне запрещены какие-либо виды производственной деятельности, да и в целом присутствие посторонних там сводится к минимуму. 

В зоне идет искусственное заболачивание местности путем перекрытия мелиоративных каналов и осуществляются посадки леса. Заболачивание и «залесение» снижает вероятность пожаров и уменьшает перенос радионуклидов с поднимаемым ветром пылью. 
Зоны отчуждения и отселения — в чем разница? 

Зона отчуждения — ближе к ЧАЭС. Здесь из-за высокого уровня радиации деятельность человека не ведется вообще. В зоне отселения ведется ограниченная деятельность человека — это, как указано выше, заболачивание и «залесение». Высаживают, в основном, сосновые леса. 

«Самосёлы» 

Сейчас радиация по-прежнему негативно влияет на природу вокруг атомной электростанции в радиусе 30 километров. Тем не менее, несмотря на срочную эвакуацию всех жителей, вскоре значительное их количество, так называемые самосёлы, вернулись в заражённую зону и по сей день проживают там. 
Средний возраст «самосёла» составляет 63 года. Основной причиной сокращения количества «самосёлов» является их преклонный возраст. Главный источник существования этих людей — приусадебное хозяйство, а также сбор грибов, ягод, рыбалка и иногда охота. 

Что с остальными деревнями? 

Все дома в Чернобыльской зоне Беларуси давно разграблены. Вначале были украдены ценные вещи. Потом — все остальное, вплоть до половых досок и оконных блоков. Мародерством занимались в основном местные жители, которые благодаря знанию местности без труда проникали на территорию зоны, свободно ориентируясь там, и пользуясь соседскими связями с охраной зоны могли организовать вывоз награбленного. Дома, находящиеся ближе к центру зоны, разграблены немного меньше.

Сейчас  в  пустых домах можно найти только мусор.  Деревенские дворы за четверть века заросли хмызняком. Алюминиевые провода ЛЭП давно срезаны.  Вряд ли кто в обозримом будущем сможет возродить эти деревни. 
Как попасть в Чернобыльскую зону? 

Официально попасть в чернобыльскую зону отселения и отчуждения можно только по специальному разрешению, которое выдается уполномоченными лицами.  Обычному человеку такое разрешение не выдадут. 
На Радуницу 

Раз в году на Радуницу администрация зоны пускает в течение трех-четырех дней родственников тех, кто похоронен на территории запретной зоны, для благоустройства могил. Въезд в зону осуществляется через КПП, где регистрируют машину, имя водителя, количество пассажиров и пункт следования. Пребывание в зоне в дни Радуницы разрешено с 8.00 до 17.00. В зоне категорически запрещено разводить костры и посещать другие территории, кроме кладбищ. 

Передвигаться в зоне на легковом автомобиле получится только по нескольким дорогам, которые поддерживаются администрацией заповедника. С этих дорог лучше не съезжать — в случае происшествия вас найдут не скоро. В день Радуницы в зоне бывает много автомобилей. При движении по грунтовым дорогам, во избежание попадания в легкие радиоактивной пыли, всем желательно носить медицинские маски. 
Что смотреть в зоне 

Из интересных объектов в Чернобыльской зоне можно назвать «служебный» музей в поселке Бабчин. Бабчин — главные ворота в белорусскую Чернобыльскую зону. В Бабчине находятся лаборатории и другие подразделения заповедника. В музее собраны интересные предметы быта, оставленные жителями этих мест. 

Зимой в зоне интересно посмотреть на зубров в зубрятнике, где их подкармливают. Зубров сюда привезли из Беловежской пущи. Здесь они неплохо себя чувствуют, и стадо заметно увеличилось. 

Вообще, без присутствия человека в Чернобыльской зоне звери чувствуют себя в безопасности. Здесь можно увидеть стада кабанов, косуль, лосей, оленей, много развелось волков и лис. 

Крупных населенных пунктов, в отличие от украинской территории, в белорусской части Чернобыльской зоны нет. В деревнях белорусской части зоны не было даже церквей и костелов. 

Сейчас Чернобыль — город с населением около 4000 человек. В основном это работники предприятий зон отчуждения. 

4. Осторожно - СПАЙС!
В Беларуси растет количество смертей, связанных с потреблением синтетических наркотиков. В зоне особого риска — дети и молодежь. И хотя в нашей стране введен запрет на курительные смеси, содержащие синтетические каннабиноиды, рынок этих смесей продолжает активно работать даже в нелегальных условиях.

Спайс - разновидность травяной смеси, в состав которой входят синтетические вещества и обыкновенные травы.

Что происходит с курильщиком «спайса»
 Человек, курящий спайс теряет связь с реальностью. Под действием наркотика он делает непроизвольные и однотипные действия, например, ходит кругами или лежит спокойно, натыкается на предметы, падает, бьется в припадках.

Курильщик не ощущает боли и у него отключается чувство самосохранения. Нередки случаи,  когда человек, покурив спайс, впадает в состояние неконтролируемого панического страха, и в попытке избавиться от него, совершает непреднамеренный суицид. Например, известны десятки случаев, когда молодые люди по этой причине бросались с крыши. Курильщики видят галлюцинации и ощущают тактильные эффекты, связанные с ними. Галлюцинации полностью воспринимаются человеком как реальность и все, что происходит у него в голове, является настоящим. После окончания действия спайса человек впадает в подавленное, депрессивное состояние, становится раздражительным. Редко, когда он что-либо помнит о своих действиях после возвращения в сознание.

Последствия курения «спайса»
 Спайсы имеют очень сильное влияние на психику человека. Вначале пагубного пути курения постепенно снижаются важные психофизические функции, память, интеллект, внимание. В конечном итоге, курение приводит к слабоумию.
 Физическое здоровье курильщика находится в зоне постоянного риска. Страдают все без исключения органы тела и их функции. Но самое губительное действие спайсы оказывают на печень, легкие, сердечнососудистую и половую системы. В ходе многолетних опытов и исследований на животных синтетических канабиойдов было установлено, что в организме неминуемо развиваются раковые клетки. То есть, у человека в течении 5 лет с момента начала употребления спайса начинается развиваться рак легких. Под действием  химических веществ сильно страдает сердце. При передозировке нередки случаи сердечных приступов и остановки сердца.
 Спайсы негативно влияют на репродуктивную систему. 
Орган, на который спайс оказывает  самое сильное влияние — мозг. Химический яд заставляет резко сужаться капилляры, мозг перестает насыщаться кислородом в нормальном количестве. В результате клетки погибают, а человек ощущает состояние легкости и беззаботности.
 Практически все последствия употребления спайса становятся хроническими и каждодневными: головные боли, тошнота, рвота, нервозность, тревога, депрессия, приступы страха, галлюцинации.
Наркотики могут в два счета разрушить все в нашей жизни, в том числе и уверенность в себе, самостоятельность, независимость, ясность сознания, привлекательную внешность и взаимопонимание с друзьями. А потому — будьте твердыми и рассудительными, не поддавайтесь ни на какие уговоры попробовать наркотики.

5. Эволюция радио — от проводного до эфирного!

В настоящее время в Республике Беларусь проводится плановая оптимизация сети проводного вещания. 
Одной из причин преобразования являются  критические сроки эксплуатации деревянных или железобетонных опор и других компонентов сети, нормативный срок эксплуатации которых не более 25 лет (ввод осуществлялся еще  в 80-е годы). В настоящее время Могилевский РУП «Белтелеком» эксплуатирует разветвленную сеть проводного вещания общей протяженностью порядка 13 тыс. километров. В будущем для качественного оказания услуг по трансляции звуковых программ проводного вещания необходимы значительные затраты. Кроме того, эксплуатация и обслуживание сети сегодня требуют немалых финансовых вложений. Оптимизация позволит предоставлять населению техническую возможность круглосуточного приема звуковых программ.
Сегодня практически каждая семья имеет телевизор, каждая вторая семья – интернет. С развитием технологий у наших жителей появилась возможность слушать радиостанции в эфире с помощью УКВ радиоприемников. Местные радиостанции, понимая, что их основная аудитория слушателей переходит в эфир и интернет, обеспечили там свое присутствие. РУП «Белтелеком»  проведены технические мероприятия для трансляции в эфире программ местных радиостанций. Таким образом, программы «Первого Национального канала Белорусского радио» можно слушать в любом месте: дома, на работе, в машине, на отдыхе.

Для того чтобы слушать радио, достаточно, чтобы в доме был однопрограммный радиоприемник. Приобрести однопрограммные радиоприемники, настроенные на частоту программы «Первого Национального канала Белорусского  радио»  можно в  сервисных центрах «Белтелеком». Несмотря на увеличение времени вещания, трансляция программ в ОВЧ-диапазоне ведется круглосуточно, абонент больше не будет обременен ежемесячной абонентской платой за проводное радио, что для него, безусловно, выгодно.

Безвозмездную передачу радиоприемников «Белтелеком» будет производить физическим лицам – инвалидам по зрению 1 и 2 групп, являющимся абонентами проводного радио. 

В прошлом проводное вещание было единственным средством информирования населения. Благодаря развитию технологий большой шаг вперед сделан по оповещению жителей в случае возникновения чрезвычайных ситуаций. Как пример, в начале декабря Министерство по чрезвычайным ситуациям при проведении учений на высоком уровне продемонстрировало применение новых современных технологий  для оповещения населения с применением эфирного радио и телевизионного вещания, сети интернет и мобильной связи.

В рамках «Государственной программы внедрения цифрового телевизионного и радиовещания в Республике Беларусь до 2015 года» Белтелеком развивает услуги эфирного телевидения ZALA. Эфирное цифровое телевидение позволит подключить услугу тем жителям, кому раньше просмотр телеканалов ZALA был недоступен. Также у населения появилась возможность подключения эфирного телевидения на дачах.

Беспроводная технология передачи ТВ-сигнала позволит просматривать телеканалы в цифровом качестве. Воспользоваться услугой эфирного телевидения можно, подключив пакет «Стандарт ТВ», который сегодня предлагает 18 популярных телеканалов на любой вкус, и 8 общереспубликанских каналов, транслируемых в открытом формате на всей территории Беларуси.

В Могилевской области эфирное цифровое телевидение ZALA уже доступно жителям населенных пунктов Белыничского и Осиповичского районов.  

По всем вопросам обращаться по телефону 130.
                                                                               Главное управление идеологической работы, 

                                                                              культуры и по делам молодежи Могилевского облисполкома,

                                                                              отдел идеологической работы, культуры и по   

                                                                              делам молодежи Климовичского райисполкома

