1 АГРОПРОМЫШЛЕННЫЙ КОМПЛЕКС МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ – ДОСТИЖЕНИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Об итогах уборочной кампании 2014 года

Агропромышленный сектор в экономике любой страны занимает особое место. Уровень развития сельского хозяйства во многом определяет уровень экономической безопасности страны.

Могилевская область в этом направлении работает стабильно и устойчиво. В соответствии с государственной программой устойчивого развития села на 2011-2015 годы продолжаются работы по развитию социальной и инженерно-транспортной инфраструктуры как в агрогородках, так и в окрестных деревнях и поселках.

Ежегодно ведется обновление машинно-тракторных парков, улучшается их техническая оснащенность. С принятия республиканской программы оснащения сельскохозяйственного производства современной техникой на 2005-2010 годы началась планомерная замена технически и морально устаревшей техники (оборудования) на новую высокопроизводительную, более экологичную, соответствующую санитарным требованиям. В 2011 году принята новая 5-летняя программа, согласно которой продолжена работа по переоснащению сельхозпроизводства.

Успешному решению задач по подготовке кадров для сельхозпредприятий Могилевщины способствует наличие в регионе учреждений образования сельскохозяйственного профиля. Уровень обеспеченности кадрами организаций АПК постоянно повышается и, как результат, сокращается количество вакантных руководящих должностей. 

Динамичное развитие всех отраслей сельского хозяйства позволяет наращивать объемы производства и реализации продукции, повышать ее качество. 

В регионе выращиваются пшеница, рожь, тритикале, ячмень, овес, кукуруза, картофель, рапс, лен, овощи, однолетние и многолетние травы, плодовые культуры и многое другое.

Благоприятные погодные условия для выращивания зерновых и зернобобовых культур, соблюдение технологической дисциплины и слаженная работа всех служб на уборке урожая позволили в текущем году получить достойный урожай. Вклад в республиканский каравай сельскохозяйственными организациями области на 1.09.2014 составил 1393,5 тыс. тонн зерна и превысил прошлогодний показатель в 1,3 раза. Средняя урожайность составила 42 центнера с гектара, что выше уровня 2013 года на 6,3 центнера и выше республиканской на 2,4 центнера. И это лучший результат по области за период проведения праздника «Дожинки».
На полях области в период массовой уборки работало около 1,6 тысячи экипажей зерноуборочных комбайнов и водителей, осуществляющих перевозку зерна от комбайнов. На сушке и доработке зерна задействавано свыше 450 зерноочистительно-сушильных комплексов. 

В текущем году почти 570 экипажей намолотили свыше 1 тыс. тонн зерна, 11 – свыше 3 и 1 экипаж – свыше 6 тысяч. Наибольшее количество тысячников в Мстиславском – 68 экипажей, Могилевском – 63, Горецком – 60, Шкловском – 52 районах.

Абсолютный рекорд в области по намолоту зерна, включая маслосемена рапса, принадлежит экипажу Карповича Вячеслава Николаевича и Рябцева Николая Викторовича (ОАО «Александрийское» Шкловского района), который за период массовой уборки убрал 6,61 тыс. тонн зерна. 

Призерами республиканского соревнования за достижение высоких показателей на уборке урожая зерновых и зернобобовых культур 2013 года Мельниковым Владимиром Адамовичем и Мельниковым Дмитрием Владимировичем (ЗАО «Агрокомбинат «Заря» Могилевского района) намолочено 6 тыс. тонн, а экипажем Корсака Владимира Вячеславовича и Корсака Владимира Владимировича, из этого же хозяйства – 5,6 тыс.тонн. Последний экипаж на протяжении последних лет является победителем (2010 и 2011 годы) и призером республиканских соревнований (2013 год).

Высокие результаты получены водителями, осуществляющими отвозку зерна от комбайнов. Среди лучших по физическому количеству: Хасия Лангури Аккакиевич ЗАО «Агрокомбинат «Заря» Могилевского района, которым перевезено свыше 6,5 тыс. тонн Васильев Евгений Иванович и Латыпов Денис Васильевич из ОАО «Александрийское» Шкловского района (6,2 и 5,5 тыс. тонн).

Стоит отметить лучших оператораторов зерносушильных установок, которыми осуществляется доработка зерна до установленных нормативов. Это Кухоренко Виктор Николаевич и Бокштаев Александр Иванович из ЗАО «Агрокомбинат «Заря» Могилевского района (высушено 25,1 тыс. тонн зерна), Евдокимов Виктор Петрович, Сивченко Сергей Петрович, Максименко Александр Александрович, СПК «Рассвет» им. К.П.Орловского Кировского района (14,8 тыс. тонн).

Более 4,8 тыс. студентов и учащихся принимали участие в уборке урожая, работая в сельскохозяйственных организациях области. И еще свыше 3 тыс. человек продолжат работу по уборке плодоовощной продукции и корнеплодов в регионах области.
Ежегодно высоких результатов на уборке урожая зерновых и зернобобовых культур достигают такие организации как СПК «Гигант» Бобруйского района (урожайность – 82,1 ц/га), ОАО «Тишовка» Могилевского района (77 ц/га), ОАО «Александрийское» Шкловского района (75,2 ц/га). Стоит отметить, что урожайность зерна в 9 организациях области превысила 65 ц/га.

На протяжении ряда лет (2011-2014) лидером по урожайности зерновых культур является Шкловский район, в 2014 году – 59,5 ц/га. Также превысили рубеж в 50 ц/га сельхозорганизации Могилевского (55,2 ц/га) и Круглянского (51,7 ц/га) районов.

Можно называть множество других имен - участников урожайной кампании из различных регионов области. Благодаря им в оптимальные сроки проведена уборка урожая зерновых и зернобобовых культур. Ведь ни одна другая кампания не знает столь массового вовлечения в работу людей.

Справочно: среди комбайнеров и их помощников, которые получили максимальный условный  намолот зерна на комбайн, победителями стали Володин Сергей Михайлович, Володин Вадим Сергеевич  из филиала «Нива-Агро» ОАО «Климовичский КХП», которые намолотили 1345,2 т. зерна.  Второе место заняли Мачехин Валерий Михайлович, Мушуруев Владимир Васильевич из ОАО «Племенной завод «Тимоново» (1342,0 т.), Семенов Леонид Данилович,  Семенов Александр Данилович из ОАО «Роднянский» (1239,6 т.). Третье место разделили Ерохов Александр Аркадьевич, Ерохов Евгений Александрович из ОАО «Роднянский» (1230,6 т.), Рацевич Владимир Владимирович,  Курлуков Владимир Николаевич из ОАО «Племенной завод «Тимоново» (1183,9 т.), Гершанков Александр Васильевич, Черканов Максим Владимирович из филиала «Нива-Агро» ОАО «Климовичский КХП» (1158,6 т.)
Среди водителей на отвозке зерна первое место занял Тихоновский Дмитрий Петрович, водитель ОАО «Роднянский», который перевез 1396,7 т. Второе место получили Бамбизов Александр Михайлович, водитель филиала «Приграничный» ОАО «Климовичский КХП», который перевез 1241,5 т., Иванекин Виктор Владимирович, водитель филиала «Приграничный» ОАО «Климовичский КХП», который перевез 1238,0 т. Третье место заняли  Шведов Александр Михайлович, водитель ОАО «Макеевичи», который перевез 1154,3 т.,  Стелькин Владимир Ильич, водитель филиала «Приграничный» ОАО «Климовичский КХП», который перевез 1015,9 т., Василенко Геннадий Николаевич, водитель ОАО «Милославичский», который перевез 1011,5 т.
Среди молодежных экипажей комбайнеров и их помощников первое место заняли Гончаров Сергей Сергеевич и Пугачев Иван Викторович из   ОАО «Племенной завод «Тимоново», которые намолотили 1089,3 т. Второе место – Старовойтов Александр Владимирович и Тужиков Евгений Игоревич из филиала «Приграничный» ОАО «Климовичский КХП» (1023,4 т.) Третье место – Середов Виктор Леонидович и Янченко Андрей Александрович, из ОСП «Подсобное хозяйство»  ОАО «Климовичский ЛВЗ» (977,0 т.)
Среди водителей, занятых на отвозке зерна с зернотоков, сушильных комплексов на хлебоприемные пункты, первое место завоевал Орех Валерий Васильевич, водитель ОАО «Климовичский КХП», который перевез 985,6 т. Второе место –  Павлюченко Александр Александрович, водитель ОАО «Климовичский КХП» (719,6 т.). Третье место – Пашкевича Николая Федоровича, водителя ОАО «Климовичский комбинат хлебопродуктов», который перевез 711,2 т., с вручением диплома и награждением денежной премией;

Среди коллективов зерносушильных комплексов, зернотоков первое место занял коллектив зерносушильного комплекса ОАО «Макеевичи» (заведующий складом Рагило Наталья Егоровна),  второе место – коллектив зерносушильного комплекса ОАО «Племенной завод «Тимоново» (заведующий зернотоком Романова Тамара Васильевна), третье место – коллектив зерносушильного комплекса ОАО «Милославичский» (заведующий зернотоком Михайлова Алеся Анатольевна).
О ходе работы перерабатывающих предприятий сельскохозяйственной отрасли по насыщению внутреннего рынка республики и области по продовольственным товарам и их экспорту
Конкурентоспособную продукцию на внутреннем и внешнем рынках производят перерабатывающие предприятия области, главным принципом которых является производство высококачественной продукции из натуральных ингредиентов. 
Перерабатывающие предприятия развиваются в соответствии с республиканскими и отраслевыми программами:

Республиканская программа развития молочной отрасли в 2010 - 2015 годах (утвержденная постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 12.11.2010 № 1678).
За январь-июнь 2014 г. молокоперерабатывающими организациями области переработано 300,4 тыс.тонн молока-сырья и произведено 71,9 тыс.тонн цельномолочной продукции (в пересчете на молоко), 2,3 тыс.тонн сыров жирных, 9,4 тыс.тонн масла животного, 14,2 тыс.тонн сухого обезжиренного молока.

В настоящее время ситуация с обеспечением населения области молочными продуктами стабильная. В торговых объектах имеется широкий ассортимент цельномолочной продукции, в том числе масла животного и сыра производителей республики (ОАО «Бабушкина крынка» - управляющая компания холдинга «Могилевская молочная компания «Бабушкина крынка» (далее - ОАО «Бабушкина крынка»), ОАО «Савушкин продукт», ОАО «Березовский сыродельный комбинат» и др.). Заявки торговых организаций выполняются в полном объеме и ассортименте.

В настоящее время начата закупка импортного молочного сырья в связи с возросшим спросом на белорусскую продукцию в России и с введением ею с августа текущего года эмбарго на поставки продовольствия из ряда западных стран. Белорусские предприятия уже начали переработку молочного сырья из стран ЕС. Разрешения на ввоз молочного сырья уже получили 13 предприятий, среди которых ОАО «Бабушкина крынка». 
Республиканская программа «Детское питание» на 2011-2015 годы (утвержденная постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 15.06.2011 № 777).
Производство продукции для детского питания в области осуществляет ОАО «Бабушкина крынка» в широком ассортименте.

За январь-июнь 2014 года ОАО «Бабушкина крынка» произведено 1641,9 тонны детских молочных продуктов (113,7% к уровню прошлого года), из них: молоко детское 1401,2 тонны, детский кефир 166,4 тонны, молоко стерилизованное, обогащенное витаминами для детского питания  9,3 тонны, молоко стерилизованное в упаковке 0,2 л – 65 тонн.

Для производства продуктов детского питания выделена сырьевая зона – 6 хозяйств Могилевского района, которые обеспечивают сырьем цех детского питания ОАО «Бабушкина крынка» в достаточном объеме (ОАО «Тишовка», СДП «Авангард», ЗАО «Агрокомбинат «Заря», СПК «Полыковичи», ОАО «Агрокомбинат «Восход», СПК «Могилевский ленок»). Проблем с реализацией продуктов детского питания, обеспечением потребностей регионов в данной продукции не возникает. 
За январь-июнь 2014г. ОАО «Бабушкина крынка» реализовано 1582,75 тонны детских молочных продуктов, в том числе: в Могилевскую область – 1064,9 тонны (67,3% от общей реализации), Гомельскую – 158,8 тонны (10%), г. Минск – 157 тонны (9,9%), Витебскую – 93,3 тонны (5,9%), Минскую – 42,5 тонны (2,7%), Гродненскую - 25,9 тонны (1,6%), Брестскую 20,3 тонны (1,3%), и экспорт детских молочных продуктов составил 20,05 тонны (3,1%). 

Программа производства плодоовощной консервированной продукции в Республике Беларусь в 2012-2015 годах (утвержденная  постановлением Совета Министров Республики Беларусь № 681 от 25.07.2012).
За 6 месяцев 2014 г. организациями консервной отрасли произведено плодоовощных консервов в объеме 54,83 млн. условных банок (муб), что на 3,7 процентных пункта ниже уровня 2013 года, в том числе:

ОАО «Быховский консервно-овощесушильный завод» - 6,72 муб;

ОАО «Осиповичский консервный завод» - 0,37 муб;

ИООО «Кировский пищевой комбинат» - 1,53 муб;

СООО «Оазис Груп» - 46,21 муб.

Основной причиной невыполнения в полном объеме задания программы является недостаток оборотных средств на приобретение основного и вспомогательного сырья, а также тары и крышки.

За отчетный период произведено продукции импортозамещающего направления в объеме 50,423 муб. Импортозамещающий ассортимент: консервы из зеленого горошка, огурцы консервированные и маринованные, томаты консервированные и маринованные, консервы с использованием грибов, консервы с использованием фасоли, томаты, соусы, кетчупы, соковая продукция, джемы, варенья, конфитюры.

В настоящее время предприятиями консервной отрасли продолжается заготовка плодоовощного сырья. По состоянию на 4.09.2014 заготовлено 1649,76 тонн плодово-ягодного сырья, 2334,62 тонны овощного сырья, 6,3 тонны грибов.
Программа развития производства семян масличных культур, масложировой продукции и белкового корма в Республике Беларусь на 2012-2015 годы (утвержденная постановлением Совета Министров Республики Беларусь № 799 от 31 августа 2012 года).
Переработку маслосемян рапса осуществляет ОАО «Масличный край» (Бобруйский район). 

За январь-июнь предприятием переработано 6,7 тыс.тонн рапса. Произведено 2376 тонн масла рапсового и 4149 тонн жмыха. Реализовано на внутренний рынок масла растительного 1272 тонны, на экспорт поставлено 1244 тонны масла.

Программа развития организаций Республики Беларусь, осуществляющих производство и экспорт алкогольной продукции, на 2011-2015 годы (утвержденная постановлением Совета концерна «Белгоспищепром» от 28 июля 2011 г. № 4).
В Могилевской области действующие лицензии на производство алкогольной продукции имеют следующие предприятия:

Организации коммунальной собственности: 

УКПП «Бобруйский завод напитков» (вина плодовые крепленные улучшенного качества и специальной технологии, вина фруктово-ягодные натуральные, коньяк, ликеро- водочные изделия);

ОАО «Могилевоблпищепром» (вина плодовые крепленные улучшенного качества и специальной технологии, виноградные вина, вина фруктово-ягодные натуральные); 

организации без ведомственной подчиненности: 

ООО «Алмаз», ООО «Кристалл» (вина плодовые крепленные улучшенного качества и специальной технологии).

Производство вин плодовых по области за январь-июнь 2014 года составило 621,9 тыс.дал, в том числе: ОАО «Могилевоблпищепром» - 201,3 тыс.дал, УКПП «Бобруйский завод напитков» - 108 тыс.дал, ООО «Алмаз» - 150,4 тыс.дал, ООО «Кристалл» - 162,2 тыс.дал.
В настоящее время предприятиями алкогольной отрасли продолжается заготовка плодово-ягодного сырья. По состоянию на 04.09.2014 заготовлено 10 069 тонн сырья.
Программа развития организаций мясной промышленности в 2011-2015 годах (утвержденная постановлением коллегии Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь от 6 августа 2010 г. № 49).
За январь - июнь 2014 г. мясокомбинатами области произведено 16,7 тыс.тонн мяса и субпродуктов 1 и 2 категории, 9,7 тыс.тонн колбасных изделий, 1,7 тыс.тонн полуфабрикатов.

За 6 месяцев текущего года торговые организации области реализовали продуктов из мяса 12795 тонн, т.е. среднемесячная реализация составила 2132,2 тонны. Среднемесячное получение колбасных изделий торговыми организациями от производителей области с учетом цехов малой мощности за январь-июнь 2014 г. составила 1486 тонн.

Перерабатывающие предприятия области ведут целенаправленную работу по обеспечению внутреннего рынка республики и области продовольственными товарами. По состоянию на 1.09.2014 торговым организациям республики отгружено 11336,8 тонны колбасных изделий, 2041,5 тонны мясных полуфабрикатов, 1327,6 тонны масла из коровьего молока, 253,6 тонны сыров, 69535,1 тонны цельномолочной продукции.

Для обеспечения внутреннего рынка плодоовощной продукцией, картофелем, продукции животноводства на межсезонный период 2014/2015 годы в области создаются стабилизационные фонды (запасы) продовольственных товаров, доведенных Правительством Республики Беларусь. 

Согласно постановлению Совета Министров Республики Беларусь от 27 августа 2014 г. № 839 «Об утверждении объемов и номенклатуры стабилизационных фондов (запасов) продовольственных товаров на межсезонный период 2014/2015 года» Могилевской области доведено задание на закладку продуктов растениеводства  - картофель - 8690 тонн, капуста - 4070 тонн, морковь - 1760 тонн, свекла 1320 тонн, лук - 2420 тонн, фрукты - 1390 тонн. Объемы, создаваемых облисполкомом стабилизационных фондов (запасов) продуктов животноводства для реализации в межсезонный период 2014/2015 года, составляют: масло животное 180 тонн, сыры 240 тонн, свинина - 50 тонн, говядина - 100 тонн.

Экспорт продукции является одним из приоритетов в работе агропромышленных предприятий области.

Основной экспортной статьей для агропромышленного комплекса области является реализация мясомолочной продукции.

Основными предприятиями-экспортерами являются ОАО «Бабушкина крынка», СООО «Данон Шклов», СЗАО «Серволюкс», ОАО «Могилевский мясокомбинат», ОАО «Бобруйский мясокомбинат», ОАО «Мстиславский маслосырзавод», ОАО «Молочные горки», ОАО «Агрокомбинат «Приднепровский» и др.

За январь – июнь 2014 года экспорт организаций АПК области составил 194,4 млн. долл. США, импорт – 18,2 млн. долл. США. 
В настоящее время продукция АПК Могилевщины поставляется в 18 стран ближнего и дальнего зарубежья. Основными рынками сбыта являются: Россия, Украина, Англия, Армения, Германия, Израиль, Казахстан, Канада, Латвия, Литва, Польша, Республика Панама, Румыния, США и др.
Субъекты товаропроводящей сети (37 субъектов, из них - 4 торговых дома, 6 совместных предприятий, 20 дилерские и 4 дистрибьюторские структуры, 3 торговых объекта ОАО «Могилевский мясокомбинат») функционировали в 4 странах мира: Российской Федерации, Казахстане, Украине, Туркменистане. Реализовано через субъекты ТПС продукции на сумму 28490,5 тыс. долл. США.
Подчиненные организации приняли участие в более 24 выставочно-ярмарочных мероприятиях, проводимых в Российской Федерации, а также в Сербии.

Дожинки: от обряда к современному празднику
На Беларуси ежегодно в конце сентября проводится фестиваль – ярмарка тружеников села «Дожинки». Наша страна единственная, где этот праздник отмечается на государственном уровне. 
Белорусы, как и другие славянские народы, с древних времен были преимущественно земледельцами. Самым ценным, что было у народа, являлось зерно, получение которого требовало напряженной работы от сева до жатвы. Именно от урожая ржи зависела вся жизнь крестьянина и неслучайно жатвенные обряды своими корнями идут из далекого прошлого, когда им придавалось исключительно большое значение.

Весь земледельческий календарь белорусов разделялся на две части: первая – обряды зимние и ритуалы начала весны, предназначенные способствовать хорошему урожаю; вторая – обрядность, связанная со сбором выращенного урожая. Завершали летний период народного календаря обряды "зажинок" и "дожинок".

Как и сев, жатва имела несколько этапов, каждый из которых сопровождался интересными ритуалами. Подготовка к этому ответственному периоду начиналась задолго до его начала. Обычно почти везде на Беларуси рожь начинали жать от летнего праздника Ильи. О том, что жатва была ответственным событием в жизни хлебороба, свидетельствует уже само название месяца, когда оно происходило (на белорусском языке – жнівень). Начало жатвы, как и его окончание, из древних времен имело свою обрядность с характерными названиями: смотрины и покрывание поля, зажинки и дожинки.

Смотрины поля делал в начале уборки хлеба сам хозяин. Если он давал добро, то крестьянская семья готовилась к началу жатвы: чисто мыли дом, белой скатертью хозяйка застилала стол, на который ставился хлеб-соль. 

Зажинки обычно начинались в те дни, которые не являлись постными или праздничными. С утра, еще до восхода солнца, происходил ритуал покрывания поля, который берет свое начало с древних представлений о духах поля. Им надо было поклониться и помолиться в начале жатвы, чтобы духи отдавали хозяину щедрый урожай. Обычно через два дня после покрывания поля начинались зажинки. 

Самая уважаемая женщина одевала праздничную одежду и отправлялась в поле. С первыми лучами солнца она приступала к жатве. Нажинался большой сноп-хозяин, который приносили домой и отец, подбросив его к потолку, ставил в красный угол на лавку под иконы. Этот сноп находился там до Первой Пречистой, когда его обмолачивали, а освещенное в церкви зерно использовали для первых посевных во время озимого сева. 

В конце XIX в. зажинки, утратив свои магические составляющие, превратились в праздник, во время которого в торжественной обстановке отмечали начало жатвы.

В зависимости от сроков созревания ржи и окончания жатвы в последний его день отмечались «дожинки» либо «дожон». В основе дожиночных обрядов обычно лежали ритуалы, связанные с последними ржаными колосьями, которые оставляли на последней полосе с лучшей рожью. Потом срезали горсть колосьев, свивали из них венок и украшали цветами. 

Изменение условий труда, использование техники и новых технологий вместе с изменением трудовых народных традиций в целом, оказали влияние и на старинные "зажинки" и "дожинки". Значительно сократилось количество участников жатвы. Если раньше главными действующими лицами были жнеи, то в новых условиях главными в уборке урожая стали механизаторы, работники зернотоков и т.д.

Однако не исчезли совсем и традиционные народные ритуалы: как и раньше жнеи с серпами выступают обязательными участниками праздника "дожинки", сохранился "дожиночный сноп", венок из колосьев, каравай из зерна нового урожая. Дожиночный сноп обычно вручают руководителю хозяйства. Венками, хлебом-солью приветствуют лучших мастеров уборочной страды. Победители соревнований увозят с главного праздника урожая денежные премии и ценные подарки. Дополняют праздник концерты художественной самодеятельности. 

В этом году фестиваль-ярмарка тружеников села «Дожинки» будет проводится на нескольких уровнях: районный – на базе лучшего агрогородка, областном - на базе лучшего районного центра и чествование передовиков жатвы – на республиканском.

В преддверии областного праздника в каждом районе области пройдет сдача рапортов-отчетов сбора урожая, награждение передовиков хлебоуборочной кампании, праздничные мероприятия. 

Местом проведения первого областного фестиваля-ярмарки тружеников села «Дожинки-2014» определен Кировский район и агрогородок Мышковичи и сделано это не случайно.

В этом году исполняется 70 лет со дня создания легендарного колхоза «Рассвет» имени Кирилла Прокофьевича Орловского. Благодаря трудовому подвигу и достижениям тружеников колхоза вписаны яркие страницы в историю нашей страны. Колхоз «Рассвет» один из немногих в бывшем Советском Союзе стал колхозом-миллионером и носит имя его первого председателя. 

В концепцию проведения областного фестиваля-ярмарки легли исторические и знаковые события Кировского района и агрогородка Мышковичи. 

Главными героями праздника остаются труженики села области. Специально для областного праздника разработаны эмблема и флаг.
История судьбы колхоза «Рассвет» будет представлена музейно-исторической экспозицией «Могилевщина историческая».

В празднике будут принимать участие представители Могилевской области, которые стали победителями Республиканских соревнований и участниками республиканских фестивалей «Дожинки», начиная с 1997 года.

Церемония торжественного открытия областного фестиваля-ярмарки тружеников села будет проводиться на площади перед зданием Дома культуры агрогородка Мышковичи и пройдет в формате рапорта-отчета о достигнутых результатах по сбору урожая.

Затем в здании Мышковичского Дома культуры состоится Церемония награждения победителей областного соревнования за достижение лучших показателей в развитии агропромышленного комплекса в номинации «Производство зерновых и зернобобовых культур».
Чествования героев жатвы пройдет на праздничном концерте «Герои жатвы – гордость Могилёвщины».  
В формате «Дожинок» будут работать праздничные выставочные экспозиции: караваев урожая 2014 года и современной сельскохозяйственной техники. 

Мастера и умельцы декоративно-прикладного искусства представят свои работы на выставке-ярмарке «Могилевщина мастеровая», «Могилевщина урожайная» (будет представлена 5 тематическими экспозициями «Селянскі двор-гасцёуня», выставками-продажами сельскохозяйственной продукции), «Могилевщина ремесленная».
На празднике будут представлены совершенно новые проекты «Свята бульбы», «Свята сала», «Свята меда» и «Свята хлеба», сочетающие в себе элементы традиционных и современных обычаев белорусского народа. 

Программа праздника наполнена разнообразными концертными и культурно-развлекательными программами «Могилевщина молодая», «Могилевщина спортивная» и другие.

«Дожинки» - это не только главный праздник участников уборочной кампании, работников агропромышленного комплекса. Это событие объединяет представителей всех отраслей народного хозяйства: строителей, коммунальщиков, работников культуры, образования и т.д., давая возможность каждому приобщиться к традиционным ценностям белорусского народа, таким как уважение к человеку труда и любовь к родной земле.

Нет сомнений, что район встретит многочисленных гостей не только с теплом и радушием, но и весомыми достижениями в аграрном секторе экономики, а главный хлеборобский праздник области «Дожинки-2014» в Кировском районе будет интересным, неповторимым и запоминающимся. 

2. Предупреждение краж государственного имущества в сфере АПК

В ходе проводимых мероприятий по мониторингу организации работы субъектов хозяйствования, учреждений и организаций по обеспечению сохранности собственности, создания условий хранения имущества, в том числе сельскохозяйственной техники и ГСМ, технической укрепленности помещений, в которых  хранятся ТМЦ, наличия охранной сигнализации и надлежащей сторожевой охраны, сотрудниками ОВД в 2014 году проведено 129 рейдовых мероприятий по предупреждению хищений с объектов АПК, организована работа ночных мобильных групп, которые проводят внезапные проверки работы сторожевой охраны указанных объектов. На предмет технической укрепленности обследованы все объекты хранения товарно-материальных ценностей в сфере АПК расположенные на территории района, некоторые объекты подвергались проверке по несколько раз.

По результатам проверок объектов АПК сотрудниками ОВД был выявлен ряд нарушений сохранности ТМЦ, по которым было вынесено 80 представлений об устранении причин и условий, способствующих совершению правонарушений, которые были направлены практически всем руководителям сельскохозяйственных предприятий.  Климовичским РОВД проводились и проводятся  контрольные проверки по устранению недостатков сельскохозяйственными организациями, куда были направлены представления, как по технической укрепленности, так и по обеспечению надлежащей сторожевой охраной. 6 руководителей данных организаций привлечены к административной ответственности по ст.24.3 КоАП Республики Беларусь. 

Проведенным анализом краж скота из объектов АПК района установлено, что за последние 6 лет совершено 24 кражи скота из мест его содержания. Из подсобного хозяйства ОАО «Климовичский ЛВЗ» совершено 2 кражи (д.Коноховка, д.Свирель), ОАО «Милославичский» - 3 кражи (д.Титовка, д.Милославичи, д.Старый Стан), ОАО «Климовичирайагропромтехснаб» - 7 краж (д.Недведь, д.Малашковичи, д.Галичи, д.Павловичи), ОАО «Макеевичи» - 2 кражи (д.Макеевичи), филиал «Приграничный» - 3 кражи (д.Звенчатка, д.Ковалевка), ОАО «Роднянский» - 2 (д.Родня), ОАО «Племенной завод «Тимоново» - 2 (д.Тимоново, д.Красавичи), филиал «Нива-Агро» - 3 (д.Борисовичи, д.Новые Жарки).

В 2013 году в Климовичский РОВД поступило 10 обращений от государственных и частных владельцев лошадей и крупнорогатого скота по факту хищения принадлежащего им вышеуказанного имущества. По данным фактам возбуждено 5 уголовных дел по преступлениям, предусмотренным ст.ст. 205, 427 УК Республики Беларусь (хищение скота в организациях ПХ ОАО «Климовичский ЛВЗ», филиал «Нива-Агро», филиал «Приграничный», ОАО «Климовичирайагропромтехснаб»).

В текущем году в РОВД поступило 5 аналогичных сообщений. Результатом проведенных проверок стало: 

· вынесение 2 решений об отказе в возбуждении уголовных дел ввиду отсутствия состава преступления по следующим фактам: факт отсутствия на МТФ д.Хотень 5 голов  КРС. По результатам проведенной проверки внесено представление,  в котором указана причина отсутствия КРС – ненадлежащая организация системы учета КРС; по сообщению гражданина Л. о том, что гражданин И. совместно с гражданином Д. забрали из МТФ д.Тимоново лошадь. В последствии гражданин Л. обнаружил лошадь на месте. 

· Климовичским РОСК возбуждено уголовное дело по ч.1 ст.205 УК Республики Беларусь по факту кражи неустановленным лицом путем свободного доступа проникновения в сарай, находящийся на территории МТФ в д.Пеньковка, двух лошадей общей стоимостью 17 500 000 рублей, принадлежащих филиалу «Нива-Агро». Причиной явилась слабая техническая укрепленность объекта АПК. Сотрудниками РОСК готовится представление

· по двум фактам в настоящее время проводится проверка

Общими характерными условиями совершения преступлений, связанных с хищением госимущества, в том числе скота, являются: недостаточная техническая укрепленность мест его содержания, отсутствие достаточного освещения либо отсутствие такового вообще, ненадлежащая работа сторожевой охраны (сон во время работы, нахождение на рабочем месте в состоянии алкогольного опьянения, отсутствие сторожевой охраны), свободный доступ к местам содержания скота (отсутствие ограждения территории ферм, открытые двери на территорию ферм в ночное время суток), отсутствие должного   контроля за количеством содержащегося скота.

«Стоп насилие!»

В среднем в сутки в Беларуси регистрируется 1 убийство и 3 тяжких телесных повреждений, четверть из которых совершается близкими.

С 15 по 21 сентября 2014 года на территории Беларуси  проводится комплекс дополнительных мер по повышению уровня индивидуальной профилактики правонарушений «Стоп насилие!».

Целью проведении данных мероприятий является принятие системных мер индивидуальной  профилактики правонарушений, мер превентивного воздействия для эффективного  влияния на состояние криминогенной обстановки, устранения причин и условий, способствующих формированию негативных тенденций.

Комплексом дополнительных мер определены задачи:

· обеспечить комплексное принятие мер индивидуальной профилактики к гражданам, склонным к совершению правонарушений, в том числе в сфере семейно-бытовых отношений

· повысить уровень межведомственного взаимодействия в реализации мер индивидуальной профилактики правонарушений

· довести до граждан информацию  о возможностях государственных органов в предупреждении конфликтных ситуаций, влекущих совершение особо тяжких и тяжких преступлений против жизни и здоровья.

Не допускайте  насилия в любом его проявлении. Помните: каждое преступление обязательно влечет заслуженное и справедливое наказание, вплоть до смертной казни, а сожалеть о случившемся будет уже поздно.

Обратитесь в органы внутренних дел: телефон экстренного вызова милиции – 102, 5-16-45.

Телефоны горячей линии по вопросам насилия социального кризисного центра для женщин общественной организации ЧСПУО «SOS – детская деревня Могилев» 8-044-7-606-603, 23-40-89, 8044 – 5-61-82-57.

Телефон горячей линии для пострадавших от домашнего насилия: 8-801-100-8-801 (Анонимно. Ежедневно с 8.00 до 20.00. Звонить необходимо со стационарного телефона). 

За правонарушения, совершаемые в сфере быта, предусмотрены следующие меры ответственности:

по ст.9.1 КоАП Республики Беларусь – умышленное причинение телесного повреждения предусмотрен штраф в размере от 2 до 30 БВ или административный арест

по ст.9.3 КоАП Республики Беларусь – оскорбление – предусмотрен штраф от 4 до 20 БВ

по ст.17.1 КоАп Республики Беларусь – мелкое хулиганство – штраф в размере от 2 до 30 БВ  или административный арест.

Когда насильственные действия совершаются над потерпевшим систематически, равно как и если они были совершены однажды, но рассчитаны на причинение особенно мучительной боли, физических или психических страданий своей жертве, виновное лицо будет привлечено к уголовной ответственности по ст.154 УК Республики Беларусь (истязание), за что предусмотрен арест на срок до 3-х месяцев, или ограничение свободы на срок до 3-х лет, или лишение свободы на тот же срок.

Если истязание совершено  в отношении заведомо для виновного беременной женщины, либо несовершеннолетнего, либо лица, находящегося в беспомощном состоянии или в зависимом положении, судом может быть применено наказание в виде ограничения свободы на срок от 1 года до 3-х лет или лишения свободы на срок от 1 года до 5 лет.

В случаях, когда пострадавшее лицо ощущало реальную угрозу убийством, причинением тяжких телесных повреждений или уничтожением имущества, будет принято решение о привлечении виновного к уголовной ответственности по ст.186 УК Республики Беларусь, по которой предусмотрены наказания в виде штрафа, или исправительных работ на срок до 1 года, или ареста на срок до 6 месяцев.

Управление внутренних дел советует всем, если вы жертвой правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений, если Вам членом семьи причинены телесные повреждения, незамедлительно обратитесь в орган внутренних дел по месту жительства. Вам будет выдано направление для прохождения судебно-медицинской экспертизы с целью установления степени тяжести телесных повреждений. В случае причинения легких телесных повреждений, повлекших кратковременное расстройство здоровья, свои права Вы можете защитить в частном порядке путем подачи заявления в суд о привлечении виновного лица к уголовной ответственности по ст. 153 УК Республики Беларусь. И в этом случае к правонарушителю может быть применено наказание в виде общественных работ, или штрафа, или же исправительных работ на срок до 1 года, или арест на срок до 3-х месяцев.

3. О состоянии пожарной безопасности в Климовичском районе

За 9 месяцев текущего года в Могилёвской области произошло 568 пожаров, на которых погибло 59 человек, в том числе 1 ребёнок.
В нашем районе на данный момент: 17 пожаров, погибло 2 человека.
12.09.2014 произошёл пожар в д. Тимоново. Вследствие детской шалости (ребёнок играл со спичками) огнём уничтожена кровля дома по всей площади, а также летняя пристройка. Благодаря своевременным действиям соседа, который помог эвакуироваться матери и двум маленьким детям, трагедии удалось избежать. 
Для статистики хочется отметить, что в 2013 году в Республике 20 детей стали жертвами огня, 1 из них – в  Могилевской области.  На данный момент в Республике погибло 11 детей, 1 из них – в  Могилевской области.      
06.01.2014 г. в д. Звенчатка погиб гр. Прудников Л.П., 1957 г.р. вследствие неосторожного обращения огнём. Хозяин жилого дома был найден мёртвым в постели. Рядом с кроватью был обнаружен прогар в полу от непотушенной сигареты.

29.03.2014 г. поступил вызов по адресу: д. Тимоново, пер. Луговой, горение жилого дома. По приезду первого подразделения строение было охвачено открытым пламенем. Со слов соседей в доме должен был находиться хозяин: накануне он был там, в компании друзей, выпивали. Труп Толкачёва В.В. был обнаружен работниками МЧС далеко за полночь. Причина пожаров в обоих случаях – неосторожное обращение с огнём при курении. 

Неосторожное обращение с огнем - самая распространенная причина возгораний и гибели людей на пожарах. Большинство возгораний происходит по одинаковому сценарию «выпил, закурил, уснул…». Так, 82 % из числа погибших на момент его возникновения находились в состоянии алкогольного опьянения, потеряв контроль над своими действиями. 

Месячник пожарной безопасности

Ежегодно в отопительный сезон существенно возрастает количество пожаров. С целью профилактики нарушений пожарной безопасности и подготовки к отопительному сезону в Климовичском районе проходит месячник пожарной безопасности.
Большое количество пожаров проходит по причине нарушения правил пожарной безопасности при устройстве и эксплуатации печного отопления.
Основными жертвами «печных пожаров» являются инвалиды и одиноко проживающие престарелые люди. Многие из них вынуждены в холодное, пожароопасное время оставаться со своей бедой один на один.  
Основные причины пожаров от печного отопления:
· эксплуатация печного отопления, имеющего трещины, с неисправными топочными дверцами;
· топка печи с открытой топочной дверцей;
· отсутствие нормативной отступки стенок печи от горючих конструкций, нормативной разделки дымохода в месте его прохождения через перекрытие;
· использование в пределах чердака в качестве дымоходов керамических, асбестоцементных и металлических труб; 
· отсутствие перед топочной дверцей металлического предтопочного листа;
· складирование непосредственно на печах и на расстоянии менее 1, 25 м от топочных отверстий топлива, одежды и других горючих веществ и материалов;
· несвоевременная очистка дымохода от сажи;
· "перекал" печи - топка печи 1 раз в день длительное время; 
· оставленные без присмотра топящиеся печи.

Также в зимний период многие домовладельцы и квартиросъемщики используют электронагревательные приборы нередко кустарного производства. Именно они, особенно с открытыми спиралями, установленные в непосредственной близости от горючих материалов, становятся потенциальными источниками пожаров, а иногда и гибели людей.  
Для того чтобы избежать пожара по причине нарушения правил пожарной безопасности при эксплуатации электрооборудования, запрещается:

· эксплуатировать неисправное электрооборудование;
· использовать провода и кабели с поврежденной или утратившей свои защитные свойства изоляцией;
· применять для целей отопления, сушки и приготовления пищи самодельные электронагревательные приборы не заводского (кустарного) изготовления (электропечи, электролампы накаливания);
· оставлять под напряжением неизолированные электрические провода, кабели и неиспользуемые электрические сети;
· завязывать и скручивать электрические провода и кабели;
· использовать электроустановочные изделия (розетки, рубильники и другие виды изделий) для подвешивания одежды и других предметов;
· оставлять без присмотра включенные в электросеть нагревательные приборы, электрические плиты, телевизоры, другие приборы и оборудование,
· накрывать электрические светильники (лампы) бумагой, тканью и другими горючими материалами;
· оклеивать и окрашивать электрические провода и кабели; 

Для того, чтобы обезопасить свое жилье от пожаров, в каждом домовладении необходимо установить автономный пожарный извещатель. 
АПИ – это наиболее доступное средство, способное обезопасить людей и их жилье от страшных последствий пожара. Прибор реагирует на возникшее задымление, подавая мощный звуковой сигнал, услышать который может не только спящий человек, но и его соседи. АПИ не требует обслуживания специализированных организаций, устанавливается на потолке, работает от батарейки. Его можно приобрести в розничной торговле. 
Для того, чтобы извещатель долгое время служил Вашему дому, за ним необходимо правильно ухаживать. Очень важно правильно выбрать место его установки. Оптимальная точка - в центральной части потолка с небольшим смещением в сторону окна или двери, где происходит движение воздушных потоков. Срабатывая,  извещатель подает громкий сигнал, чтобы разбудить спящего человека и заглушить любой звук работающей бытовой техники.

4. О проведении мероприятий открытого диалога
«Молодежь Беларуси: традиции и будущее»
Современная белорусская молодежь полна энергии, целеустремленности, конструктивных идей и смелых решений. Она – важнейший ресурс развития страны. 

Молодежная политика, формирование ее направлений, комплексная реализация мероприятий – это сфера деятельности не только государственных органов. Главный вдохновитель, главный участник всех дел – сама молодежь. 

Белорусский республиканский союз молодежи инициировал проведение открытого диалога «Молодежь Беларуси: традиции и будущее» в связи с важными событиями для молодежи страны: Съездом ОО «БРСМ», подготовкой материалов и нормативных документов для объявления в Республике Беларусь 2015 года Годом молодежи. 

Открытый диалог «Молодежь Беларуси: традиции и будущее» является массовым общереспубликанским проектом с участием всех регионов страны, представителей конструктивных общественных организаций и объединений, известных представителей белорусского спорта, культуры, науки, политики, бизнеса, разнообразных профессиональных отраслей, достигших высоких результатов в различных сферах деятельности. 
Как сделать жизнь молодого поколения белорусов духовно насыщенной, отвечающей требованиям времени; как противостоять пагубным привычкам, разрушающим здоровье; как помочь развить и реализовать на благо родной страны творческий и научный потенциал молодежи, внести свой личный вклад в развитие экономического благосостояния и могущества страны – эти и другие вопросы вынесены для обсуждения на открытом диалоге.

Открытый диалог «Молодежь Беларуси: традиции и будущее», стартовавший в День образования Белорусского республиканского союза молодежи – 6 сентября 2014 года, пройдет поэтапно: 

в районах и городах – сентябрь;

в областных центрах (г.Минске) – октябрь; 

общереспубликанский диалог - декабрь.

На всех этапах открытый диалог проходит с использованием Интернет-ресурсов, социальных сетей, привлечением средств массовой информации, широко освещая проведение проекта и приглашая к открытому диалогу широкий круг участников. 

Одной из главных задач диалога является выработка гражданской позиции у молодых людей. Кроме того, диалог – это большая коммуникативная площадка, на которой отрабатываются технологии коммуникации молодых людей между собой, другими группами и сообществами: общественными формированиями, властью, бизнесом, СМИ и др.

Темы, вопросы, проблемы и предложения, поднятые в ходе проведения открытого диалога, должны стать основой для определения нового вектора в работе с молодежью как со стороны общественных формирований, так и органов государственной власти, придать новый импульс в работе с молодежью. 

Инновационные идеи, креативные предложения по актуальным вопросам молодежной политики, яркие и интересные участники региональных этапов диалога станут основой при подготовке и проведении общереспубликанского диалога. 

Районные, городские комитеты ОО «БРСМ» по итогам проведения диалога в районе (городе) направляют свои предложения, итоговые материалы, кандидатуры участников для проведения областного (Минского городского) этапа в областные (Минский городской) комитеты ОО «БРСМ». 

Общереспубликанский диалог станет открытой площадкой как для молодежи Беларуси, так и международного сообщества. 
5. Белгосстрах – селу области: фактическая и возможная помощь

Сельское хозяйство относится к виду экономической деятельности, который более всего зависит от воздействия сил природы.  Ежегодно сельскохозяйственная отрасль несет огромные потери от стихийных бедствий и неблагоприятных погодных условий. 

В Могилевской области и в целом по республике большое внимание уделяется социальному и экономическому развитию сел, поселков и агрогородков. Разработаны и успешно реализуются государственные программы. Тем не менее, существует ряд непрогнозируемых факторов, способных повлиять на финансовое положение как сельхозпредприятий в целом, так и на благосостояние сельского жителя в отдельности. 

Страхование – это такой вид необходимой общественно полезной деятельности, при которой граждане и организации заранее страхуют себя от неблагоприятных последствий в сфере их материальных и личных нематериальных благ путем внесения денежных взносов в особый фонд специализированной организации (страховщика), оказывающей страховые услуги, а эта организация при наступлении указанных последствий выплачивает за счет средств этого фонда страхователю или иному лицу обусловленную сумму. 

У Белгосстраха, как ведущей страховой компании, имеется наиболее широкий спектр видов страхования, которые эффективно себя закрепили в сфере сельского хозяйства. Согласно Указу Президента Республики Беларусь № 530 с 2006 года в Республике действует обязательное страхование урожая сельскохозяйственных культур, скота и птицы с государственной поддержкой. В 2013 году филиалом Белгосстраха по Могилевской области было выплачено страховое возмещение по гибели сельскохозяйственных культур в результате вымерзания, выпревания, вымокания, града, засухи на сумму более 21 млрд. рублей. В этом году – 7,3 млрд. рублей. Наибольший  уровень выплат этого года в хозяйствах Костюковичского, Хотимского, Быховского, Могилевского, Климовичского, Чаусского районов.

Пользуются сельхозпредприятия и добровольным страхованием имущества юридических лиц, которое защищает их финансовые интересы при наступлении различных неблагоприятных условий. Так, например, в ЗАО «Нива» Шкловского района взято на страхование дойное стадо в количестве 279 голов на страховую сумму 3,2 млрд. рублей при фактически уплаченном взносе в 25 млн. рублей. В ОАО «Птицефабрика «Вишневка» застрахованы куры-несушки на сумму 9 млрд. рублей. В результате сильной грозы произошло отключение системы вентиляции, в результате произошла гибель птицы. Страховая выплата составила 1,2 млрд. рублей. 
В последние годы пользуется популярностью комплексное обязательное страхование гражданской ответственности владельцев транспортных средств, которое предоставляет финансовую защиту и виновнику дорожно-транспортного средства. Это особенно важно для хозяйств, в большинстве которых имеется хронический недостаток средств на цели, связанные с ремонтом транспортных средств.

Так, например, по договору комплексного страхования в результате ДТП выплачено потерпевшему за  автомобиль более 22 млн. рублей, а также виновнику ДТП – Климовичскому отделу Департамента охраны МВД РБ – страховое возмещение в сумме более 27  млн. рублей  при страховом взносе 207 тыс. рублей.

Одним из наиболее необходимых видов страхования для сельскохозяйственных предприятий является добровольное страхование сельскохозяйственной техники, ущерб от утраты которой может существенно ухудшить его финансовое положение. Страхование позволяет этого избежать. Так, в КСУП «Племзавод Тимоново» Климовичского района за уничтоженный в результате пожара кормоуборочный комбайн «КВК-800» выплачено страховое возмещение в размере более 472 млн. рублей при страховом взносе 2,7 млн. рублей (кормоуборочный комбайн был приобретен в лизинг).

 Актуальным не только для юридических лиц, но и для обычных автовладельцев является  также добровольное страхование наземных транспортных средств («Автокаско»), которое позволяет защитить автомобиль практически от всех напастей. Так, ОАО «Александрийское» Шкловского района за поврежденный  в результате ДТП  автомобиль «DAF FA LF45» 2011 года выпуска выплачено страховое возмещение в сумме 516 млн. рублей  при страховом взносе 17,4 млн. рублей. При этом водитель ОАО «Александрийское» являлся виновником ДТП.

Среди ряда предлагаемых Белгосстрахом  страховых услуг можно найти защиту практически от всех неприятностей, как для сельхозпредприятий, так и для каждого сельского жителя. 

На протяжении последних лет увеличивается количество домашних животных. В квартирах и домах люди содержат кошек, собак и даже змей, не задумываясь, что питомец может нанести вред другим людям и их имуществу. 

Защитить с помощью страхования можно не только свое имущество, но и самое бесценное – здоровье свое и своих близких. Сделать это можно через  добровольное страхование от несчастных случаев и заболеваний, а также страхование медицинских расходов.

Преимущество добровольного страхования от несчастных случаев и заболеваний в том, что страховая защита обеспечивается не только в рабочее время, но и в быту, и позволяет избежать дополнительных финансовых потерь.  

При этом полис добровольного страхования медицинских расходов гарантирует:

высокое качество медицинского обслуживания с направлением застрахованных лиц в лучшие лечебные учреждения согласно выбранной программе страхования по желанию клиентов и учитывая индивидуальные особенности состояния здоровья; 

         оперативность при получении необходимой специализированной диагностической, консультативной или лечебной помощи в кратчайшие сроки, исключая ожидание в очередях, благодаря круглосуточной службе – ассистанс Белгосстраха;

адресность и доступность медицинской помощи на всей территории Республики Беларусь вне зависимости от места жительства благодаря тесному сотрудничеству Белгосстраха со всеми  лечебными учреждениями различного профиля, уровня и подчиненности.

За более чем 90-летнию историю своего существования Белгосстрах накопил немало примеров, когда страхование оказывало роль спасительного круга в трудную минуту.

В целом за 2013 и 8 месяцев 2014 года сельскохозяйственным организациям и жителям по всем видам страхования Белгосстрахом выплачено более 100 млрд. рублей.
Главное управление идеологической работы, культуры и

                                      по делам молодежи Могилевского облисполкома, отдел

                                      идеологической работы, культуры и по делам молодежи

                                      Климовичского райисполкома

