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Следственно-экспертный факультет Академии МВД

В период с сентября 2023 года по апрель 2024 году будет осуществляться набор абитуриентов (только лиц мужского пола), которым в году поступления исполняется (либо уже исполнилось) 17 лет, но не старше 25 лет на 1 сентября 2024 года, имеющих общее среднее образование, профессионально-техническое образование или среднее специальное образование, для поступления в учреждение образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь» в интересах Следственного комитета. 
Проходной балл в 2023 году для поступления на следственно-экспертный факультет по специальности «Правоведение» со специализацией «Судебно-прокурорско-следственная деятельность» составил 267 баллов (включает средний балл документа об образовании, а также сумму результатов централизованного тестирования по русскому (белорусскому) языку, иностранному языку и обществоведению).
Справочно. Проходные баллы в прошлые годы составляли: 2022 год – 247  2021 год – 219, 2020 год – 221, 2018 год – 202, 2017 год -201, 2016 год – 206. В 2019 году набор не осуществлялся.
Для примера, в 2023 году проходные баллы на бюджетную форму обучения в ВУЗы по специальности «правоведение» и «государственное управление и право» составили:
Белорусский государственный университет – 375;
Академия управления при Президенте Республики Беларусь – 360;
Могилевский государственный университет – 349;
Белорусская государственная сельскохозяйственная академия – 318.
Стоимость платного обучения в настоящее время составляет от 2771 (БГСХА) до 4600 белорусских рублей (БГУ) за учебный год.
Обучение в Академии МВД бесплатное. Ориентировочный размер денежного довольствия курсанта (стипендия) составляет 400-450 белорусских рублей в месяц при полном государственном обеспечении (проживание в общежитии в г.Минске, трехразовое питание, обеспечение форменным обмундированием). 
Срок обучения – 4 года, по окончанию обучения – присвоение квалификации «юрист» и специального звания «лейтенант юстиции», гарантированное трудоустройство на должности начальствующего состава в подразделения Следственного комитета Могилевской области.

