Безопасный газ в каждый дом
     Газ  стал неотъемлемой частью нашей жизни. Природный газ является одним из самых удобных и  экономичных видов топлива. Он приносит в наш дом тепло и уют, является для нас источником тепла и комфорта. Однако при пренебрежительном отношении к газоиспользующему оборудованию природный газ может стать причиной несчастного случая или гибели человека. 

      Чтобы обезопасить себя и своих близких необходимо знать и соблюдать Правила пользования газом в быту. 
     Прежде чем начать пользоваться газоиспользующим оборудованием, необходимо внимательно изучить инструкцию по эксплуатации данного оборудования. 
    Все работы по техническому обслуживанию, ремонту или замене газоиспользующего оборудования в процессе эксплуатации на аналогичное оборудование должны осуществлять специалисты газоснабжающей либо обслуживающей организации.  
     Своевременно осуществлять проверку состояния дымовых и вентиляционных каналов. Данный вид работ проводится специализированными организациями с последующим составлением акта проверки технического состояния дымовых и вентиляционных каналов. Эксплуатировать газоиспользующее оборудование при неисправности дымовых и вентиляционных каналов, отсутствии тяги, а также без наличия актов проверки технического состояния дымовых и вентиляционных каналов запрещено. 
     Помещения, в которых установлено газоиспользующее оборудование, нельзя использовать для отдыхи и тем более для сна. Дефлекторы (декоративные решетки) вентиляционных каналов должны быть постоянно открыты. В квартирах на время работы газоиспользующего оборудования необходимо обеспечить работу вентиляции и приток свежего воздуха.

      При эксплуатации газовых плит необходимо соблюдать следующие требования:
- осуществлять постоянное наблюдение за работающей газовой плитой. При закипании содержимого посуды убавить пламя поворотом ручки крана горелки;

- при пользовании духовым шкафом периодически наблюдать за работой горелок через смотровое окно, находящееся на дверце шкафа. В случае затухания пламени горелки следует закрыть все краны горелок газовой плиты и кран на входе к газовой плите, проветрить шкаф во избежание "хлопка" газа и при необходимости осуществить розжиг горелки. Горелки газовой плиты, их крышки, решетки и другие части плиты периодически промывать моющими средствами.
      Перед каждым использованием газовых водонагревателей и отопительного газового оборудования необходимо проверять тягу в соответствии с техническими (эксплуатационными) документами изготовителя. Также  следует учитывать, что проточные газовые водонагреватели работают только при определенном давлении воды (предусмотренном техническими данными аппарата и руководством по эксплуатации). В случае если при снижении давления воды горелка водонагревателя погаснет, необходимо закрыть все краны. Разжигать горелку водонагревателя можно только после восстановления номинального давления потока воды.

      При газификации жилого дома от индивидуальной баллонной установки (ИБУ) газовые баллоны, предназначенные для приготовления пищи, подлежат использованию только при подключении к ИБУ. Хранить газовые баллоны, не подключенные к ИБУ, разрешается в дегазированном состоянии. 
     В целях безопасной эксплуатации бытового газового оборудования рекомендуется устанавливать в газифицированных помещениях приборы газового контроля.

Одни из основных видов приборов газового контроля являются:

-  сигнализаторы загазованности;

-  системы автоматического контроля загазованности.

     Сигнализатор загазованности – это, по сути, датчик, показывающий наличие утечки природного, сжиженного, угарного газа в помещениях, где он установлен. При превышении в помещении допустимой концентрации газа, датчик просигнализирует об этом звуковым, световым или другим сигналом. Таким способом сигнализатор загазованности сообщает о возникновении ситуации опасной для жизни и здоровья пользователей газового оборудования.

     По виду контролируемого параметра сигнализаторы загазованности подразделяются:

-  сигнализаторы по метану (CH4);

-  сигнализаторы по пропану (сжиженный газ C3H8);

-  сигнализаторы по угарному газу (CO).

     В помещениях, где установлены газовые плиты, использующие природный газ, рекомендуется устанавливать сигнализаторы по метану(CH4).

     В помещениях, где установлены газовые проточные водонагреватели или газовые котлы, рекомендуется устанавливать, помимо сигнализаторов по метану(CH4), сигнализаторы по угарному газу (СО). Сигнализатор по угарному газу (CO) позволяет выявить наличие опасной концентрации СО, который наиболее опасен, так как за считанные минуты может вызвать отравление угарным газом.

Бытовые сигнализаторы загазованности необходимо размещать в тех местах, где вероятность скопления газов наиболее велика. 

      Также в целях безопасной эксплуатации бытовых газовых приборов можно устанавливать бытовое газовое оборудование со встроенными автоматическими системами безопасности.
    Еще раз хотелось бы напомнить, что только умелое обращение с газоиспользующим оборудованием и соблюдение Правил пользования газом в быту поможет вам избежать несчастных случаев. 
