Отличия трудового договора и договора подряда.
При подписании договора необходимо четко осознавать какой именно договор Вы подписываете – договор подряда или трудовой договор (контракт).

В соответствии с нормами статьи 1 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК) трудовой договор – это соглашение между работником и нанимателем, в соответствии с которым работник обязуется выполнять работу по профессии, специальности или должности согласно штатному расписанию, а наниматель обязуется предоставлять работнику обусловленную трудовым договором работу, а также обеспечивать условия и оплату труда в соответствии с законодательством о труде.

Таким образом, при заключении с нанимателем трудового договора (контракта) на работника распространяются все нормы, предусмотренные трудовым законодательством.

Договор подряда относится к договорам гражданско-правового характера и регулируется нормами гражданского законодательства Республики Беларусь. Согласно статье 656 Гражданского кодекса Республики Беларусь по договору подряда одна сторона (подрядчик) обязуется выполнить по заданию другой стороны (заказчика) определенную работу и сдать ее результат заказчику в установленный срок, а заказчик обязуется принять результат работы и оплатить его. Сторонами по договору являются заказчик и подрядчик. Оплата за выполненную работу производится после подписания акта приемки выполненных работ.
Согласно пункту 2 статьи 6 ТК отношения, возникающие на основе договоров подряда, не подпадают под действие ТК. Следовательно, гарантии и компенсации, предусмотренные ТК, не распространяются на лиц, работающих по договору подряда.

Круг лиц, с которыми могут быть заключены гражданско-правовые договоры, законодательством не ограничен. Такие договоры могут заключаться как с работниками, состоящими в штате организации, так и с другими лицами. Если гражданско-правовой договор заключен с работником, состоящим в штате организации, то работа по этому договору должна производиться в свободное от основной работы время.
Права и обязанности физических лиц, заключивших с организацией гражданско-правовые договоры, во многом отличаются от прав и обязанностей работников организации, с которыми заключены трудовые договоры (контракты) и которые по нормам трудового законодательства наиболее социально защищены.
При выполнении работ на основании гражданско-правовых договоров гражданам не предоставляются трудовые и социальные отпуска, в отношении них не применяются правила оплаты труда (тарифы, ставки, оклады и др.), предусмотренные в ТК, а только нормы, определенные гражданским законодательством и соглашением сторон таких договоров. 

К договорам подряда не применимы требования по выплате минимальной заработной платы, по оплате за работу в ночное время, компенсации сверхурочной работы, работы в государственные праздники, праздничные и выходные дни, а также по предоставлению гарантий и компенсаций, установленных законодательством о труде.
Кроме того, на лиц, работающих по гражданско-правовым договорам, не распространяется действие локальных нормативных правовых актов нанимателя (коллективный договор, правила внутреннего трудового распорядка, положения по оплате труда и т.д.), работодатель не должен вести учет рабочего времени в отношении данных лиц.

Согласно Инструкции о порядке ведения трудовых книжек, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 16.06.2014 № 40, запись о работе по гражданско-правовым договорам (договору подряда) не вносится в трудовую книжку. 

