Должностные лица, ответственные за реализацию пункта 1 Указа Президента Республики Беларусь от 28.05.2020 № 178:
 – за реализацию пункта 1 Указа  178 - первый заместитель председателя райисполкома Петрович Владимир Эдуардович, номер телефона 8 02 244 77815, кабинет 301 Климовичского районного исполнительного комитета, г.Климовичи, пл. 50 лет Великого Октября, д. 2;
- за осуществление консультаций по вопросам исчисления доплат работникам до величины минимальной заработной платы – первый заместитель начальника управления – заведующий  сектором по труду и заработной плате управления по труду, занятости и социальной защите райисполкома (далее - управление) Лущаева Лариса Васильевна, номер телефона 8 02 244  79361, кабинет 112 Климовичского районного исполнительного комитета, г.Климовичи, пл. 50 лет Великого Октября, д. 2;
- за осуществление консультаций по перечню представляемых организациями документов – первый заместитель начальника - заведующий  сектором по труду и заработной плате управления Лущаева Лариса Васильевна, номер телефона   8 02 244 79361, кабинет 112 Климовичского районного исполнительного комитета, г.Климовичи, пл. 50 лет Великого Октября, д. 2.

