                                            Маршрутное такси.

В последнее время количество маршрутных транспортных средств, в частности маршрутных такси, стремительно возросло, увеличение его плотности в транспортном потоке породило и некоторые проблемы в части касающейся обеспечения безопасности дорожного движения. 
Как правило, дорожно-транспортные происшествия с участием автомобилей перевозящих пассажиров имеют высокую тяжесть последствий и вызывают большой общественный резонанс. Примеры аварий, к сожалению имевшие место, печальное тому подтверждение. И первоочередная причина такого положения кроется в том, что несмотря на повышенные требования к водителям, занимающимся данным видом трудовой деятельности, дисциплина некоторых из них оставляет желать лучшего. Не редко можно увидеть, как на наших улицах водители «маршруток» нарушают правила маневрирования, превышают скорость, допускают другие грубейшие нарушения Правил. В первую очередь ими руководит стремление больше заработать, при этом безопасность пассажиров отходит как бы на второй план.
Наиболее неблагополучная обстановка складывается в крупных населенных пунктах, в частности в областных центрах, где маршрутные такси уже давно составляют серьезную конкуренцию общественному транспорту. Соблюдение правил перевозки пассажиров, техническое состояние и внешний вид транспортных средств, наличие у водителя необходимых документов, вот неполный перечень вопросов которые отслеживались при проведении целевых рейдов.  

Понимая всю важность проблемы, Госавтоинспекция, представители транспортной и налоговой инспекции уделяют особое внимание вопросу обеспечения безопасности при перевозке людей и предъявляют самый серьезный спрос с нарушителей. Однако по прежнему отдельными водителями, особенно работающими по найму, руководит стремление больше заработать, а безопасность дорожного движения отходит как бы на второй план. А вместе с тем, вся ответственность за сохранность жизни и здоровья пассажиров лежит именно на водителе. И человек садясь в маршрутное такси должен быть уверен, что поездка пройдет благополучно.

Ответственность за нарушение правил перевозки пассажиров серьезная. За Нарушение лицом, управляющим транспортным средством, правил перевозки пассажиров ответственность составляет до 4 базовых величин (720 000 рублей). В случае же повторного в течение года подобного нарушения штраф будет составлять от 2 до 8 базовых величин (от 360 000 до 1 440 000 рублей). 

Выражаясь словами одного из пассажиров, для нашего гражданина не должно быть разницы общественный транспорт или частный. Главное, это гарантия безопасной поездки.
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