Профилактика ДТП в период проведения посевной компании!
           В целях предупреждения дорожно-транспортных происшествий с участием транспортных средств сельскохозяйственных организаций, хищений ГСМ,  руководителям хозяйств рекомендуется:
     1.  Назначить лиц ответственных за:
· безопасное проведение транспортных работ и перегон сельскохозяйственной техники;

· содержание транспортных средств в технически исправном состоянии;
· строгим контролем за порядком учета поступления, хранения и расходования горюче-смазочных материалов, эксплуатацией и исправностью спидометрового оборудования;

· проведение инструктажей с водителями и механизаторами по соблюдению Правил дорожного движения;

· доставку водителей и механизаторов к местам работ и обратно.
2. Не допускать к участию в дорожном движении транспортные средства, не прошедшие государственный технический осмотр и без договоров обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств.

3. Организовать ежедневное проведение предрейсового медосмотра водителей и механизаторов.

4. К управлению автомобилями, тракторами допускать лиц, имеющих водительские удостоверения соответствующих категорий.

В случае невыполнения вышеуказанных требований должностные лица сельскохозяйственных и иных организаций будут привлекаться к административной ответственности по статьям: 

- 18.12 (Выпуск в эксплуатацию руководителем и (или) иным должностным лицом техники с неисправными спидометрами) штраф в размере от 5 до 10 базовых величин;
- 18.20 (Допуск к участию в дорожном движении ТС без договора обязательного страхования гражданской ответственности владельцев ТС, совершенный владельцами этих средств или ответственными за их эксплуатацию должностными лицами владельцев ТС) штраф в размере от 4 до 25 базовых величин; 

- 18.24 (Допуск к участию в дорожном движении лицом, ответственным за техническое состояние или эксплуатацию ТС, ТС, имеющего неисправности, при наличии которых его участие в дорожном движении запрещено, или переоборудованного без соответствующего разрешения, или не зарегистрированного в установленном порядке, или не прошедшего государственного технического осмотра) штраф в размере от 4 до 6 б.в.;
- 18.25 (Допуск к управлению ТС лицом, ответственным за техническое состояние или эксплуатацию ТС, водителя, находящегося в состоянии алкогольного опьянения или лица, не имеющего права управления ТС, или лица, не прошедшего освидетельствования в случаях, когда оно обязательно) штраф в размере от 2 до 8 б.в., в случае повторного совершения штраф в размере от 8 до 20 б.в..
