 «Пьяный за рулем – потенциальный убийца!»

       
Автомобиль, мотоцикл, трактор и другие механические транспортные средства являются источником повышенной опасности. Поэтому лица, которые управляют ими, должны не только знать Правила дорожного движения, но и строго выполнять их требования. Практика показывает, что  даже незначительное нарушение Правил дорожного движения может привести к дорожно-транспортному происшествию, тем более, если водитель находится в состоянии алкогольного или наркотического опьянения. 
      
Все хорошо знают особенности воздействия алкоголя на организм человека. Алкоголь значительно замедляет быстроту реакции  водителя на возникшую опасность. При ее замедлении на 0.5 секунды, автомобиль при скорости 60 км/час проезжает 8.33 метра, которые могут стать роковыми как для самого водителя, так и для окружающих. Как говорится – комментарии здесь излишни.

         Согласно Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь ответственность за управление транспортными средствами в состоянии алкогольного опьянения предусмотрена в виде штрафа от 15 до 35 базовых величин с лишением права управления транспортными средствами на 3 года; ответственность за управление транспортными средствами в состоянии алкогольного опьянения водителем, не имеющим права управления, предусмотрена в виде штрафа от 25 до 45 базовых величин. Употребление водителем алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива, после подачи сотрудником органов внутренних дел сигнала об остановке транспортного средства либо после совершения дорожно-транспортного происшествия, участником которого он является, до прохождения проверки (освидетельствования) на предмет определения состояния алкогольного опьянения наказывается штрафом в размере от 15 до 35 базовых величин с лишением права управления транспортными средствами на 2 года.
За аналогичное правонарушение повторно в течение года, водитель привлекается к уголовной ответственности по ст.317-1 УК Республики Беларусь, санкция которой предусматривает максимальное наказание в виде ареста на срок до 6 месяцев с лишением права управления транспортными средствами.   

