Трезвость за рулем – закон для каждого водителя!

С 11.06. и по 19.06.2018 года на территории Климовичского района проводится профилактическое мероприятия направленное на предупреждение дорожно-транспортных происшествий, связанных с управлением транспортными средствами в состоянии опьянения, а так же выявление и пресечения фактов управления транспортными средствами водителями, не имеющими право управления!     


С каждым годом на дорогах республики увеличивается поток автотранспорта и пешеходов, движение становится более интенсивным. Кто-то спешит домой, кто-то - за город. Отдельные наши граждане используют свободное время для отдыха, чтобы расслабиться в хорошей компании.  

Дальнейшее предсказать не сложно. Любителей горячительного тянет на «подвиги»: одни садятся за руль автомобиля, другие, двигаясь по центру проезжей части, стремятся попасть под колеса автотранспорта. Казалось бы, выпил – забудь про руль, держись подальше от дороги, однако все не так-то просто. Почему-то некоторых, наоборот, сразу же тянет покрутить баранку или прогуляться по проезжей части. А ведь нетрезвый человек не только не замечает возможной опасности, но и склонен завышать свои способности, поэтому такой водитель и скорость превышает, и маневрирует не правильно, ремнем не пристегнется, пешеходы «навеселе» также ведут себя нелогично, неосторожно, а иногда и агрессивно. 


Алкоголь калечит людские судьбы, губит человеческие жизни. И если муж, отец, брат, пристрастившийся к «горячительному» - беда для семьи, то человек, садящийся выпившим за руль автомобиля – беда всего общества.
Скорбен и длинен список непоправимых бед, начинающихся с рюмки спиртного. Так за 5 месяцев текущего года на территории Климовичского района сотрудниками отделения ГАИ Климовичского РОВД задержан 31 водитель, управляющий транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения,

Согласно статье 18.16 действующего кодекса об административных правонарушений Республики Беларусь за управление транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения, а равно отказ от прохождения в установленном порядке проверки (освидетельствования) на предмет определения состояния алкогольного опьянения предусмотрено следующее наказание: наложение штрафа в размере от 50 до 100 базовых величин с лишением права управления транспортным средством сроком на 3 года. 
            За повторное управление транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения наступает уголовная ответственность. Ответственность серьезная, и большинство любителей выпить и сесть за руль делают для себя соответствующие выводы. Однако добровольцев сменить место водителя на скамью подсудимых еще немало. Потом они горько раскаиваются, но слишком поздно – последствия их преступных действий уже невозможно исправить. Повторная поездка в состоянии алкогольного опьянения в течение года оборачивается уже не административным, а уголовным делом. За следствием, которое в большинстве случаев укладывается в недельный срок, грядет суд, затем варианты с потерей должности, огромным по величине штрафом и исправительными работами на срок до 2-х лет или шестью месяцами арестной жизни.  

Возможно, наказание за управление транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения со временем станет еще более жестким. Но хочется верить, в то, что не страх перед наказанием, а внутренняя убежденность каждого водителя, осознание ответственности за свои действия не только перед законом, но и перед своей совестью и окружающими искоренит такое явление как пьяный водитель. Ведь, каким бы ни было суровым наказание, оно не вернет людей, погибших в дорожно-транспортных происшествиях, совершенных по вине пьяных водителей.

Все мы участники дорожного движения, и пока среди нас есть равнодушные, пока каждый пьяный водитель, садясь за руль, не будет слышать в свой адрес твердое «нельзя!» от родных, близких, просто знакомых людей, сводки о дорожно-транспортных  происшествиях будут фиксировать все новые жертвы. Жертвы, которых могло и не быть. 

Госавтоинспекция обращается ко всем участникам дорожного движения с просьбой быть неравнодушными к происходящему на дороге. Сообщайте по телефону 102 о случаях управления транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения. Возможно, именно ваш звонок поможет избежать трагедии и спасет чью-то жизнь.


Обращаясь к водителям транспортных средств, в очередной раз хотелось бы призвать Вас, прежде чем сесть за руль в нетрезвом виде взвесить все за и против. Ведь не редко за хмельные поездки любителей спиртного, приходится, расплачиваются самой дорогой ценой – здоровьем и жизнью людей. Не бросайте вызов судьбе!
Госавтоинспекция


