ОСВОД ИНФОРМИРУЕТ
Происшествия на воде,  к сожалению, не редкость в Беларуси. Хотя  в стране есть только водоемы, реки и озера, случаи утопления пополняют неутешительную статистику. По данным «Белорусского республиканского общества спасения на водах» (ОСВОД) на 4 июня 2018 года утонуло 102 человека. Причем 8 из них – дети. Пиковое значение утонувших приходится на май – 45 человек, что в 1,5 раза больше аналогичного периода в прошлом году. Что касается Могилевской области, то по состоянию на 5 июня, от «удушения водой» погибли 20 человек, из них – два подростка. 
По оперативным данным ОСВОД, в 2017 году в Республике Беларусь от утопления погибло 375 человек, из них 25 несовершеннолетних. Удалось спасти 271 человека, в том числе 92 ребенка.
На протяжении ряда лет основными причинами трагедий является несоблюдение правил безопасного поведения на водах, а также купание в состоянии алкогольного опьянения. Наиболее распространенной причиной гибели детей является отсутствие надлежащего контроля за их поведением со стороны родителей, оставление их одних без присмотра. Отмечают случаи гибели на воде молодых людей, желающих сделать эффектное селфи в опасных местах.

Не редки случаи утопления из-за игнорирования запрещающего знака «Купаться запрещено». Место для купания в данном случае не оборудовано и не предназначено для этих целей. На таких водоемах спасатели не несут дежурство, и оказать медицинскую помощь некому. К слову, о спасателях – в этом году они уже помогли сохранить жизни 23 человек.  
Так что же нужно делать, чтобы избежать опасности?
К сожалению, у многих граждан выработался стереотип, что отдых на берегу водоема не получится хорошим без обильного употребления спиртных напитков. Однако выпивший человек не может адекватно оценивать опасность. Согласно статистическим данным, около 70% утонувших, находились в нетрезвом состоянии. Поэтому необходимо запомнить, что пляж является общественным местом и распивать спиртные напитки там запрещено.

В Могилевской области определено 50 территорий для отдыха с купанием. Поэтому знайте, что купание можно осуществлять только в местах, разрешенных для купания. И размещенные там спасательные станции предназначены для оказания первой медицинской помощи.  
Особенно важно в начале лета, когда вода в водоемах еще не прогрелась, соблюдать температурный режим своего тела. Вхождение в воду в разгоряченном состоянии, когда происходит резкий перепад температуры, приводит к спазмам сосудов и влечет за собой несчастный случай. Но и длительное нахождение в воде (особенно детей) может привести к печальным последствиям. 

Что касается несовершеннолетних, то тонут они из-за излишней самоуверенности. Устраивают заплывы на дальние расстояния, ныряние на глубину и т.п. В этом случае важно не оставлять детей без присмотра, даже если уверены в их ответственности и самостоятельности.
Наибольшую опасность также представляет ныряние с не предназначенных для этого сооружений и в непроверенных местах, поэтому необходимо купаться в местах, предназначенных для купания. 
Таким образом, при посещении водоемов будьте предельно осторожны, соблюдайте правила безопасности и поведения на воде.  

