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Бюджетный кодекс Республики Беларусь содержит базовые принципы бюджетной системы нашей страны: бюджетные средства выделяется конкретным получателям на финансирование определенных мероприятий, при этом выделенные средства необходимо использовать эффективно. Это означает достижение максимального результата, используя заданный объем средств.
Практика работы контролирующих органов показывает, что в сфере использования бюджетных средств зачастую допускаются нарушения действующего законодательства.
В октябре-ноябре текущего года Главным управлением Министерства финансов Республики Беларусь по Могилевской области при участии финансового отдела Климовичского райисполкома были проведены плановые проверки соблюдения бюджетного законодательства при использовании выделенных бюджетных средств, их целевого и эффективного использования в Климовичском райисполкоме, ряде его структурных подразделений и субъектов хозяйствования Климовичского района за период с 01.01.2022 по 30.09.2024. 
Проведенными проверками выявлены факты нарушений бюджетного законодательства, повлекшие использование средств бюджета с нарушением бюджетного законодательства в сумме 10 992,64 руб., незаконное получение средств из бюджета в сумме 280 809,34 руб., неэффективное использование бюджетных средств в сумме 3 423,55 руб., другие нарушения на сумму 1 103,37 руб. Предотвращено незаконное получение и использование с нарушением бюджетного законодательства средств бюджета в сумме 4 487,74 руб. 
В настоящее время проводится работа по возмещению в районный бюджет незаконно полученных и использованных с нарушением бюджетного законодательства средств бюджета, привлечению к дисциплинарной ответственности ответственных за нарушения лиц в соответствии с действующим законодательством.
Кроме того, Главным управлением Министерства финансов Республики Беларусь по Могилевской области при участии финансового отдела Климовичского райисполкома в ноябре текущего года проведен семинар-совещание с главными бухгалтерами распорядителей и получателей бюджетных средств района. В ходе мероприятия рассмотрены типичные нарушения, выявленные по результатам проведенных проверок, основное внимание уделено целевому и эффективному использованию бюджетных средств.
