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1. Итоги социально-экономического развития Могилевской области, 
Климовичского района за 6 месяцев 2014 г.
Исходя из приоритетных направлений развития национальной экономики, работа облисполкома, горрайисполкомов в первом полугодии 2014 года была направлена на закрепление положительных тенденций социально-экономического развития области.

За январь-июнь 2014 года объем валового регионального продукта (далее - ВРП) составил в текущих ценах 23 649,8 млрд. рублей, или 97,2% к соответствующему периоду 2013 года при прогнозе на первое полугодие 102,0-102,3%. 
В первом полугодии 2014 года предприятиями области произведено промышленной продукции на сумму 28,2 трлн. рублей в фактических отпускных ценах. 
На 1 июля 2014 г. запасы готовой продукции в целом по области снизились по сравнению с их наличием на 1 января 2014 г. на 4,9 млрд. рублей и составили в текущих ценах 3093,5 млрд. рублей. 

Наибольший объем запасов готовой продукции приходится на организации, подчиненные республиканским органам государственного управления, - 2570,5 млрд. рублей. По организациям, подчиненным местным исполнительным и распорядительным органам, запасы составили 112,5 млрд. рублей, соотношение запасов готовой продукции и среднемесячного объема производства - 15,9% при нормативе на 1 июля 2014 г. - 30%.

За январь-июнь 2014 года в рамках схемы работ по замещению импортируемых в страну товаров организациями, подчиненными местным исполнительным и распорядительным органам, и организациями без ведомственной подчиненности произведено импортозамещающей продукции на сумму 151 млн. долл. США. 

Результаты внешнеэкономической деятельности за январь-июнь 2014 года характеризовались следующими показателями. Темп роста экспорта товаров по области составил 97% к соответствующему периоду 2013 года. Темп роста импорта товаров в целом по области составил 91,6% к январю-июню 2013 года.  Сальдо внешней торговли товарами по области сложилось положительное в сумме 328,3 млн. долл. США.
Темп роста экспорта услуг в целом по области составил 98,5% к январю-июню 2013 года. Темп роста импорта услуг по области составил 107,3%. Сальдо внешней торговли услугами по области сложилось положительное 1,6 млн. долл. США.
Агропромышленный комплекс области за январь-июнь 2014 года обеспечил темп роста производства продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий в размере 97,6%, в том числе в сельскохозяйственных организациях - 98,6% при задании 102,9% соответственно. 

В первом полугодии 2014 года в сельскохозяйственных организациях области возросли объемы выращивания и реализации скота и птицы (в живом весе) на 3,4% и 10,2% соответственно, реализации молока - на 1,2%.
Производство молока в сельскохозяйственных организациях области составило 354 тыс. тонн.
На 1 июля 2014 г. численность крупного рогатого скота составила 566,8 тыс. голов (98,2%), в том числе коров - 178,3 тыс. голов (100,2%), свиней - 294,8 тыс. голов (83,5%). 

За январь-июнь 2014 года заготовлено кормов из трав 481,7 тыс. тонн к. ед., или 93,1% к соответствующему периоду 2013 года. 
В I полугодии 2014 г. в сельскохозяйственных организациях Климовичского района производство продукции сельского хозяйства в сопоставимых ценах составило 98,1% к соответствующему периоду прошлого года.

На 1 июля 2014 г. в сельскохозяйственных организациях  численность крупного рогатого скота составила 24 тыс. голов, в том числе коров — 7,9 тыс. голов. Численность свиней составила 26,3 тыс. голов.
Реализация скота и птицы на убой (в живом весе) увеличилась по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 3,7% и составила 2,1 тыс. тонн.

Произведено молока в сельскохозяйственных организациях района 11,6 тыс. тонн. Объем реализованного молока по всем каналам сбыта составил 9,5 тыс. тонн, или 95% к уровню соответствующего периода прошлого года.  Средний удой молока от коровы в I полугодии 2014 г. в сельскохозяйственных  организациях составил 1637 килограммов.

Продолжается работа по привлечению инвестиций. За январь-июнь 2014 года объем прямых иностранных инвестиций по области составит 105,8 млн. долл. США (127,5% к заданию на первое полугодие 2014 года).

В январе-июне 2014 года на развитие экономики и социальной сферы области за счет всех источников финансирования использовано 8142,7 млрд. рублей инвестиций в основной капитал.
На 1 июля 2014 г. облисполкомом с инвесторами заключено 210 инвестиционных договоров на сумму 12,4 трлн. рублей, на их реализацию освоено около 7 трлн. рублей. По итогам 2014 года планируется завершить 59 инвестиционных договоров и освоить по ним 1,7 трлн. рублей.  
В I полугодии 2014 г. использовано 99,2 млрд. рублей инвестиций в основной капитал, что в сопоставимых ценах составляет 105,6% к уровню I полугодия 2013 г.

На жилищное строительство в  I полугодии 2014 г. использовано 9,3 млрд. рублей инвестиций. Введено в эксплуатацию 2,1 тыс. квадратных метров общей площади жилья.
Для граждан района, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, введено в эксплуатацию 924 квадратных метров общей площади, или 44,3% от общего объема введенного жилья.

В I полугодии 2014 г. объем подрядных работ по виду деятельности «Строительство» выполнен на 57,7 млрд. рублей.

Выполняются планы по строительству жилья. В январе-июне 2014 года в области введено в эксплуатацию 196,3 тыс. кв. метров общей площади жилых домов, или 47,9% к годовому заданию.
Построено жилых помещений для: 360 многодетных семей общей площадью 26,4 тыс. кв. метров; 91 семьи, проживающей в ветхих и аварийных жилых домах, признанных в установленном порядке непригодными для проживания, общей площадью 5,3 тыс. кв. метров; 100 семей социальных категорий граждан общей площадью 5,3 тыс. кв. метров.

Введено в эксплуатацию 10 тыс. кв. метров жилых помещений коммерческого использования государственного жилищного фонда, или 39% к заданию на год (25,6 тыс. кв. метров).
По  состоянию  на 1  июля    2014  г.  на  учете  нуждающихся  в  улучшении   жилищных  условий   в  г. Климовичи   состоит 956  человек (на 1 января 2014 г. 965 человек), из  них 24 многодетных семей, 146  детей сирот и детей, оставшихся  без  попечения родителей, 110  лиц из числа данной категории и 16 граждан имеющих право  на получение жилых помещений социального пользования. 

За 6 месяцев 2014 года   в г.Климовичи принято  на  учет  нуждающихся в улучшении жилищных условий  31  человек, снято с  учета по различным причинам 16 человек.  Из числа  нуждающихся  в  улучшении   жилищных условий 10  человек включены в    списки индивидуальных застройщиков.  Из 53   многодетных  семей (с учетом сельских исполкомов и организаций района) в список на получение льготного кредита включено 3 семьи (2 семьи на покупку жилого дома, 1 на индивидуальное строительство).   
В первом полугодии в сфере транспорта объем перевозок грузов автомобильным транспортом составил 74,7%, железнодорожным - 111,4%. Автомобильным транспортом общего пользования перевезено 120,3 млн. пассажиров, железнодорожным - 7,2 млн. пассажиров. 
По району Климовичским филиалом  «Автопарк №9» ОАО «Могилевоблавтотранс» перевезено 121,1 тыс.тонн грузов, пассажиров 350,2 тыс.человек. Число маршрутных такси индивидуальных предпринимателей на линии по состоянию на 1 апреля  2014 г. составило 24 единицы.

В сфере связи Могилевским филиалом РУП «Белтелеком» обеспечен прирост основных телефонных аппаратов на 2,6 тыс. номеров. 

На 1 июля 2014 г. число абонентов сети Интернет и интерактивного телевидения ZALA составило 237,3 и 127,4 тысячи соответственно.
Климовичском  узлом электросвязи Могилевского филиала РУП «Белтелеком» к  интерактивному телевидению ZALA подключено 401 абонент, широкополосному  доступу в Интернет -243  абонента,  обеспечен прирост основных телефонных аппаратов на 23 единицы. 

По состоянию на 1июля  2014 г. очередности на установку  телефонов в Климовичском узле электрической связи не имеется. 

За январь-июнь 2014 г. темп роста розничного товарооборота составил 108,4% к соответствующему периоду 2013 года.
В первом полугодии 2014 года розничный товарооборот торговли на 85,9% формировался торговыми организациями и на 14,1% индивидуальными предпринимателями и физическими лицами, торгующими в специально обустроенных помещениях, на рынках, в киосках, палатках и других объектах.

На 1 июля 2014 г. обслуживание населения области осуществляют 6490 объектов розничной торговли, в том числе 776 объектов мелкорозничной торговой сети (павильоны, ларьки, киоски), 68 торговых центров с торговой площадью более 50,9 тыс. кв. метров, где размещено 2098 торговых мест и торговых объектов.

Предоставление услуг общественного питания осуществляется через 1541 объект общественного питания на 87 тыс. мест, в том числе 54 ресторана, 191 кафе, 130 баров, 586 столовых и др.

Количество торговых объектов, оснащенных платежными терминалами, составило 5305, платежных терминалов - 7554, торговых объектов, оснащенных специальными компьютерными системами - 377.

Бытовые услуги населению оказывают 1452 организации.

В целях активизации продаж товаров торговыми организациями области постоянно проводятся ярмарки, выставки–продажи, рекламные акции со снижением розничных цен, как за счет снижения торговой надбавки, так и за счет снижения отпускных цен поставщиками.

За первое полугодие 2014 года проведено: 361 ярмарка, товарооборот которых составил 9,5 млрд. рублей, 412 выставок - продаж, 986 распродаж продовольственных товаров на сумму 18,7 млрд. рублей и 926 распродаж непродовольственных товаров на сумму 35,6 млрд. рублей.

Продолжена работа по проведению торговыми объектами области рекламных акций «Вечерние распродажи» и «Единые дни скидок» с предоставлением скидок с розничных цен от 5 до 15% на все непродовольственные товары.

Оценивая ряд финансовых показателей, следует отметить, что по итогам работы за январь-июнь 2014 года в экономике области получена чистая прибыль в сумме 280,9 млрд. рублей (в январе-июне 2013 года – 1698,1 млрд. рублей). 

Выручка от реализации продукции, работ, услуг коммерческих организаций на одного среднесписочного работника в целом по области за январь-май 2014 года составила 185,2 млн. рублей. 
Количество убыточных организаций в области за январь-июнь 2014 года составило 115 организаций, что на 16 организаций меньше, чем в январе 2014 года. Сумма чистого убытка убыточных организаций составила 1023,8 млрд. рублей (январь-июнь 2013 г. - 471,7 млрд. рублей).

На 1 июля 2014 г. дебиторская задолженность по области составила 17,4 трлн. рублей, и увеличилась с начала 2014 года на 2,4 трлн. рублей. 
На 1 июля 2014 г. внешняя дебиторская задолженность по области составила 3,5 трлн. рублей, и увеличилась с начала года на 449,9 млрд. рублей. 
Кредиторская задолженность по области увеличилась с начала 2014 года на 2,7 трлн. рублей и на 1 июля составила 22,9 трлн. рублей.
За январь-май 2014 г. организациями района получено 4,7 млрд. рублей чистого убытка (за соответствующий период 2013 г. была получена чистая прибыль в размере 27,3 млрд. рублей).

Рентабельность продаж по району за январь-май 2014 г. составила 5,9% против 6,3%) за январь-май 2013 г., рентабельность реализованной продукции, товаров, работ, услуг — 9,8% . За январь-май 2014 г. рентабельными были 88,5% организаций.

Увеличивает свой вклад в обеспечение общего экономического роста региона малый и средний бизнес. В первом полугодии 2014 года субъектами предпринимательства сформировано 32,5% поступлений в бюджет (в январе-июне 2013 года - 29,7%).

На 1 июля 2014 г. в области насчитывалось 9394 коммерческих организации (в том числе крестьянских (фермерских) хозяйств - 349), индивидуальных предпринимателей - 24954. По сравнению с соответствующим периодом 2013 года число коммерческих организаций увеличилось на 7,2%, индивидуальных предпринимателей - на 4,9%. 

В январе-июне 2014 года в области зарегистрирована 531 коммерческая организация, в том числе планирующих осуществлять производство промышленной продукции - 79. Из общего количества созданных организаций в малых и средних городских поселениях и в сельской местности зарегистрировано соответственно 146 и 34 коммерческие организации.

В первом полугодии 2014 года создано 35 организаций (из них в районах - 25), осуществляющих (предполагающих к осуществлению) в качестве основного вида деятельности производство промышленной продукции, с численностью работников не менее 15 человек. 
По состоянию на 1 июля  2014 г. на территории района создано 4 коммерческих организации при задании на год 11. Из них ООО «ЛариТрак -Сервис» (основной вид деятельности техническое обслуживание и ремонт автомобилей), частное производственное унитарное предприятие «КЛАМЕС» (общее строительство зданий), ООО «ФедСид» (распиловка и строгание древесины), ООО «ЭВАС плюс» (разборка и снос зданий).

По состоянию на 1 июля   2014 г. число индивидуальных  предпринимателей составило 557.  

Обеспечена стабильная ситуация на рынке труда. На 1 июля 2014 г. уровень регистрируемой безработицы по области составил 0,6% к численности экономически активного населения при задании на конец года 1,5%. 

На учете в органах по труду, занятости и социальной защите состоит 2,7 тыс. безработных, при наличии 5,8 тыс. вакантных мест (2,1 вакансии на 1 безработного).

В январе-июне 2014 года оказано содействие в трудоустройстве 11,5 тыс. гражданам, в том числе на постоянную работу трудоустроено 8,4 тыс. безработных, создано за счет различных источников финансирования 10,6 тыс. рабочих мест.
За  первое полугодие  2014 год  зарегистрировано в качестве безработных 385   человек.   Путем подбора рабочих мест  оказано содействие в  трудоустройстве 421   безработному. За счет установленной брони трудоустроено 16 человек.  На основании анализа рынка труда направлено на профобучение 2 человека. Оказано содействие в организации предпринимательской деятельности 2 гражданам. Создано  137   новых рабочих  мест. По состоянию на 1 июля 2014 г. уровень безработицы составил 0,5 % от экономически активного населения при прогнозе 0,9 процента. 

За январь-июнь 2014 года номинальная начисленная среднемесячная заработная плата по области составила 5069,5 тыс. рублей, в июне - 5466,3 тыс. рублей (538,5 долл. США, июнь 2013 г. - 532,5 долл. США). 
Номинальная заработная плата по району за январь-май  2014 года составила 4175,2 тыс.рублей.

На 1 июля 2014 г. на территории области подлежат вовлечению в хозяйственный оборот, консервации и ликвидации 266 неиспользуемых объектов, находящихся в коммунальной собственности. 
За первое полугодие 2014 года обеспечено выполнение мероприятий по 82 объектам, в том числе продано 24 объекта из 162, сдано в аренду - 8, безвозмездно передано - 10, использование в собственных целях - 2, законсервировано - 11, ликвидировано 27.

В январе-июне 2014 г. проведено 83 аукциона (140 лотов) по продаже 88 объектов (332 здания, сооружения и 4 изолированных помещения).  
На 1 июля 2014 г. в области действует 290 открытых акционерных обществ, созданных в процессе преобразования государственных унитарных предприятий, из которых 59 - с долей республиканской собственности, 97 - с долей областной коммунальной собственности, 78 - с долей административно-территориальных единиц, 56 - не имеют доли государства.

В соответствующие бюджеты поступило от реализации имущества - 13,9 млрд. рублей, уплаты части прибыли коммунальных унитарных предприятий - 22,5 млрд. рублей; дивиденды на акции, находящиеся в коммунальной собственности - 11,2 млрд. рублей; от сдачи в аренду имущества и продажи права аренды - 21,7 млрд. рублей.
В первом полугодии 2014 года осуществлялась работа по выполнению прогнозного параметра инфляции в размере не более 11%. 
В январе-июне 2014 года индекс потребительских цен в области по продовольственным товарам составил 113,4%, по непродовольственным - 102,9%, по услугам - 115,9%. 
Демография. Принятые на государственном и местном уровне меры позволили области в первом полугодии 2014 года сохранить положительные тенденции в развитии демографических процессов: рост рождаемости (103,5 % к аналогичному периоду 2013 года), уменьшение смертности (95,4 %), замедление темпов естественной убыли населения (64,7 %), уменьшение общей смертности от внешних управляемых причин (92,9 %).

В январе – июне 2014 года в области родилось 6487 детей, что на 219 человек больше по сравнению с аналогичным периодом 2013 года, умерло 7555 человек, что на 363 меньше уровня 2013 года.
Численность населения Климовичского района на 1 июля 2014 г. по предварительным данным  составила  25,8  тыс. человек. В I полугодии 2014 г. в районе родилось 155 детей, что на 21 ребенка больше, чем в соответствующем периоде 2013 г., умерло — 238 человек, или на 12 человек больше.

За 6 месяцев 2014 г. в районе зарегистрировано 93 брака и 53 развода. По сравнению с I полугодием 2013 г. число зарегистрированных браков уменьшилось на 10,6%, число разводов увеличилось на 39,5%. На 1000 браков приходилось 570 разводов, в I полугодии 2013 г. — 365 разводов.

В I полугодии 2014 г. в район прибыло 77 человек, выбыло — 168 человек. Миграционная убыль составила 91 человек.

Пенсионное обеспечение. По состоянию на 01.07.2014 года в структуре населения области пенсионеры составляют 27,8 %. 
В районе по состоянию на 01.07.2014 года являются получателями пенсий 7738 человек.
С августа текущего года размер среднемесячной пенсии по области составляет 2 494 673 руб., пенсии по возрасту – 2 595 686 руб. 

Массовые перерасчеты трудовых пенсий производились дважды (с 1 февраля и 1 августа текущего года), что позволило увеличить размеры трудовых пенсий на 5 и 7,5% соответственно.  

В системе образования по итогам работы за первое полугодие обеспечено выполнение всех установленных показателей прогноза социально-экономического развития отрасли, нормативов государственных социальных стандартов.

Темп роста полученных доходов от осуществления внебюджетной деятельности учреждениями образования области составил 145,4%. Объем полученных доходов – 54,0 млрд. рублей.


Объем доходов от оказания платных образовательных услуг населению составил 60,7 млрд. рублей или 149,9% к соответствующему периоду прошлого года.

Расходы на здравоохранение области за 1 полугодие 2014г. профинансированы в сумме 1236,4 млрд. руб. В структуре расходов на амбулаторно-поликлиническую помощь направлено 41,0% денежных средств, на стационарную помощь – 51,4%, прочие виды и расходы – 7,6%. Поступления денежных средств от оказания медицинских услуг иностранным гражданам за январь-июнь т.г. составили  287,6 тыс. долларов США. 
2. О состоянии пожарной безопасности в Климовичском районе

Обеспечение пожарной безопасности в жилом секторе

Обязанность по обеспечению   пожарной безопасности в домовладении в соответствии с Законом Республики Беларусь «О пожарной безопасности» ложится на хозяина домовладения или квартиры.

За 7 месяцев текущего года в Могилёвской области произошло 522 пожара, на которых погибло 52 человека, в том числе 1 ребёнок.

В нашем районе произошло 14 пожаров, погибло 2 человека.

06.01.2014 г. в д. Звенчатка погиб гр. Прудников Л.П., 1957 г.р. вследствие неосторожного обращения огнём. Хозяин жилого дома был найден мёртвым в постели. Рядом с кроватью был обнаружен прогар в полу от непотушенной сигареты.

29.03.2014 г. поступил вызов по адресу: д. Тимоново, пер. Луговой, горение жилого дома. По приезду первого подразделения строение было охвачено открытым пламенем. Со слов соседей в доме должен был находиться хозяин: накануне он был там, в компании друзей, выпивали. Труп Толкачёва В.В. был обнаружен работниками МЧС далеко за полночь. Причина пожаров в обоих случаях – неосторожное обращение с огнём при курении. 

Неосторожное обращение с огнем - самая распространенная причина возгораний и гибели людей на пожарах. Большинство возгораний происходит по одинаковому сценарию «выпил, закурил, уснул…». Так, 82 % из числа погибших на момент его возникновения находились в состоянии алкогольного опьянения, потеряв контроль над своими действиями. И в итоге - под угрозой не только собственную жизнь, но здоровье и безопасность своих близких и соседей. 

Особую тревогу и озабоченность вызывает гибель на пожарах детей вследствие невыполнения взрослыми родителями элементарных требований безопасности. В 2013 году в Республике 20 детей стали жертвами огня, 1 из них – в  Могилевской области.  На данный момент в Республике погибло 10 детей, 1 из них – в  Могилевской области.      

Следует особое внимание уделить детской шалости с огнем. Схема здесь универсальна: дети,  предоставленные сами себе, находят в доме  оставленные в легкодоступных местах зажигательные средства  и  поджигают.


Ежегодно в отопительный сезон существенно возрастает количество пожаров, происходящих по причине нарушения правил пожарной безопасности при устройстве и эксплуатации печного отопления.

Основными жертвами «печных пожаров» являются инвалиды и одиноко проживающие престарелые люди. Многие из них вынуждены в холодное, пожароопасное время оставаться со своей бедой один на один.  

Основные причины пожаров от печного отопления:

· эксплуатация печного отопления, имеющего трещины, с неисправными топочными дверцами;
· топка печи с открытой топочной дверцей;
· отсутствие нормативной отступки стенок печи от горючих конструкций, нормативной разделки дымохода в месте его прохождения через перекрытие;
· использование в пределах чердака в качестве дымоходов керамических, асбестоцементных и металлических труб;
· отсутствие перед топочной дверцей металлического предтопочного листа;
· складирование непосредственно на печах и на расстоянии менее 1, 25 м от топочных отверстий топлива, одежды и других горючих веществ и материалов;
· несвоевременная очистка дымохода от сажи;
· "перекал" печи - топка печи 1 раз в день длительное время;
·  оставленные без присмотра топящиеся печи.
Также в зимний период многие домовладельцы и квартиросъемщики используют электронагревательные приборы нередко кустарного производства. Именно они, особенно с открытыми спиралями, установленные в непосредственной близости от горючих материалов, становятся потенциальными источниками пожаров, а иногда и гибели людей.  

Для того чтобы избежать пожара по причине нарушения правил пожарной безопасности при эксплуатации электрооборудования, запрещается:

· эксплуатировать неисправное электрооборудование;
· использовать провода и кабели с поврежденной или утратившей свои защитные свойства изоляцией;
· применять для целей отопления, сушки и приготовления пищи самодельные электронагревательные приборы не заводского (кустарного) изготовления (электропечи, электролампы накаливания);
· оставлять под напряжением неизолированные электрические провода, кабели и неиспользуемые электрические сети;
· завязывать и скручивать электрические провода и кабели;
· использовать электроустановочные изделия (розетки, рубильники и другие виды изделий) для подвешивания одежды и других предметов;
· оставлять без присмотра включенные в электросеть нагревательные приборы, электрические плиты, телевизоры, другие приборы и оборудование,
· накрывать электрические светильники (лампы) бумагой, тканью и другими горючими материалами;
· оклеивать и окрашивать электрические провода и кабели; 

Для того чтобы обезопасить свое жилье от пожаров, в каждом домовладении необходимо установить автономный пожарный извещатель. 
АПИ – это наиболее доступное средство, способное обезопасить людей и их жилье от страшных последствий пожара. Прибор реагирует на возникшее задымление, подавая мощный звуковой сигнал, услышать который может не только спящий человек, но и его соседи. АПИ не требует обслуживания специализированных организаций, устанавливается на потолке, работает от батарейки. Его можно приобрести в розничной торговле. 


Для того чтобы извещатель долгое время служил Вашему дому, за ним необходимо правильно ухаживать. Очень важно правильно выбрать место его установки. Оптимальная точка - в центральной части потолка с небольшим смещением в сторону окна или двери, где происходит движение воздушных потоков. Срабатывая, извещатель подает громкий сигнал, чтобы разбудить спящего человека и заглушить любой звук работающей бытовой техники.

Обеспечение безопасности в пожароопасный период

Особую озабоченность вызывает отсутствие понимания людьми опасности, которую несёт за собой жара и долгая засушливая погода. Поэтому, учитывая погодные условия, с 01.08.2014 г. решением Климовичского районного исполнительного комитета №17-22 «О дополнительных мерах по предупреждению пожаров на территории Климовичского района», введён запрет на посещение лесных массивов. Это включает в себя как пешие прогулки, так и проезд любого автотранспорта, за исключением служебной и аварийно-спасательной техники. 

За 6 месяцев 2014 года в Могилевской области ликвидировано 587  загораний сухой травы (кустарников), общая площадь которых составила 391 га, 25 лесных пожаров, на площади 20 га.

Будьте предельно осторожны с огнем в пределах любой природной территории. Чтобы ваша неосторожность не стала причиной лесного пожара, выполняйте следующие правила: 

· никогда не поджигайте сухую траву на полях или полянах в лесу. Если вы увидите, как это делают другие, постарайтесь их остановить и объяснить, чем опасны палы; 
· никогда не разводите костер в сухом лесу или на торфянике. Прежде всего, убедитесь, что кострище располагается на минеральной почве (песке или глине). Прежде чем развести костер сгребите лесную подстилку с кострища и вокруг нее в радиусе 0,5 метра; 
· хорошо залейте костер перед уходом. После этого разгребите золу и убедитесь, что под ней не сохранилось тлеющих углей, если сохранились, то залейте еще раз. Не уходите от залитого костра, пока от него идет дым или пар. О том, чем заливать костер, позаботьтесь заранее; 
· никогда не бросайте непотушенные спички или сигареты, не пользуйтесь в лесу различными пиротехническими изделиями: петардами, бенгальскими огнями, свечами и т.п.;

· не заезжайте в лес на автомобилях и особенно мотоциклах. Искры из глушителя могут вызвать пожар, особенно в сухом лесу с лишайниковым покровом; 
· постарайтесь объяснить вашим друзьям и знакомым, что их неосторожность может послужить причиной пожаров.

Также особую обеспокоенность вызывает беспечное выжигание сухой растительности. Мало кто задумывается о том, что брошенные непотушенные спичка или окурок, оставленный без присмотра костёр с горящим мусором или специально подожжённый участок травы, создают угрозу здоровью людей, уничтожения материальных ценностей. Чаще всего жертвами поджогов сухой растительности становятся люди преклонного возраста, которым по состоянию здоровья уже не по силам одолеть надвигающуюся на их дом стихию огня.

Для предотвращения опасности распространения горения сухой растительности силами районных организаций проводится активная опашка лесных массивов, дорог, а также населённых пунктов. В ряде случаев собственники опахивают свои участки, создавая, таким образом, противопожарные разрывы.
Поведение на воде

Летний отдых на воде – один из лучших видов отдыха людей. Однако пренебрежительное отношение к выполнению правил поведения и мер безопасности на воде нередко приводит к несчастным случаям, гибели людей.
По состоянию на 4 августа 2014 года на водных объектах Республики Беларусь погибло 388 человек, из них 28 несовершеннолетних. Спасено 419 человек, из них 115 несовершеннолетних, предупреждено за нарушение Правил охраны жизни людей на водах 10 427 человек, из них 3 264 несовершеннолетних.
Вот только некоторые факты за последнюю неделю июля:

- ученик 2 класса СШ №2 г.Микашевичи Брестской области, утонул при купании в пруду возле школы. Недосмотр родителей.

- ученик 10 класса Селецкой СШ Брестской области, утонул на водохранилище Селец возле водозабора. Место запрещенное для купания.

- сестры, 4-х и 6-ти лет г.Гомель утонули по недосмотру матери при падении в воду р.Сож

- ученица 3 класса Горбахской БШ. Соседка взяла девочку с собой на отдых. При купании в водоеме несовершеннолетняя стала тонуть. Соседка испугалась и не смогла спасти девочку

- девушки 19-ти лет, жительницы Мядельского района, плавали на надувном матраце в нетрезвом виде и перевернулись. Обе утонули
  По данным ОСВОД В Могилевской области по состоянию на 5 августа 2014 года на водных объектах погибло 47 человек (в т.ч. 4 несовершеннолетних). Только в июле текущего года погиб 21 человек.
Более 67% гибели людей на водах связано с купанием в неустановленных и необорудованных местах.
Главными причинами гибели людей на водах являются:
Купание в нетрезвом состоянии – самоубийство. Выпивший человек не может адекватно оценивать опасность, у него замедлены рефлексы. Пьяный является угрозой не только для себя, но и для окружающих.

Вхождение и прыжки в воду в разгоряченном и возбужденном состоянии, когда, вследствие резкого перепада температуры, происходят спазмы сосудов, в том числе головного мозга и сердца, приводят к несчастным случаям. Но и длительное, вплоть до судорожного состояния, пребывание в воде также опасно для здоровья, особенно детского. При длительном нахождении в прохладной воде возможны судороги мышц и как следствие этому – несчастный случай.

Некоторые родители пытаются учить плавать детей, когда сами находятся в нетрезвом состоянии.

Гибель детей на воде часто  случается  из-за их излишней самоуверенности и бравады, желания казаться взрослым, смелым и опытным.

Дети устраивают заплывы на дальность, ныряние на глубину и длительность, прыжки в воду в запрещенных местах и другие экстремальные забавы. А родители не считают нужным контролировать, где и как их дети проводят время.

Опасно нырять с непредназначенных для этого сооружений (мостов, дамб), лодок и в непроверенных местах.

Нельзя также плавать, используя посторонние предметы, надувные матрасы, всевозможные доски, надувные автомобильные камеры и т.п. 
Много нарушений, связанных с эксплуатацией плавательных средств (лодок, катамаранов).  Все лодки, катамараны, в том числе и сдаваемые на прокат, должны быть оснащены средствами спасания (спасательным кругом, спасательными жилетами, спасательным линем). Перегружать плавательные средства, раскачивать их, пересаживаться с места на место, сидеть на носу, бортах, распивать при эксплуатации спиртные напитки запрещено.

Будьте бдительны, предостерегайте окружающих и, в первую очередь, детей от необдуманных действий, бравады и баловства на воде.
3. Профилактика насилия в семье

Анализ криминогенной обстановки в истекшем периоде текущего года, сложившейся на территории Климовичского района в сфере семейно-бытовых отношений, свидетельствует о положительной динамике снижения противоправных деяний данной категории.


Так, за 7 месяцев 2014 года на территории Климовичского района зарегистрировано 6 преступлений в сфере семейно-бытовых отношений (15 преступлений совершены за аналогичный период 2013 года). 

В текущем году были зарегистрированы такие преступления как: причинение тяжких телесных повреждений, повлекших смерть (ч.3 ст. 147 УК Республики Беларусь – 1 преступление); истязание (ст. 154 УК Республики Беларусь – 4 преступления); угроза убийством (ст. 186 УК Республики Беларусь). За аналогичный же период 2013 года на территории района были зарегистрированы преступления, относящиеся к категории тяжких и особо тяжких, такие как умышленное убийство (ч.3 ст. 139 УК Республики Беларусь- 1 преступление), причинение тяжких телесных повреждений (ч.1 ст. 147 УК Республики Беларусь  1 преступление), а так же причинение телесных повреждений, повлекшее  кратковременное расстройство здоровья (ст. 153 УК Республики Беларусь – 3 преступления), истязание (ст. 154 УК Республики Беларусь – 4 преступления), угроза убийством (ст. 186 УК Республики Беларусь – 6 преступлений).

Вместе с тем, в истекшем периоде 2014 года на территории района зарегистрировано меньше правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений (2014 год – 57 правонарушений, 2013 год – 63 правонарушения). 

В целях упреждения и профилактики бытовых преступлений, на территории района проводятся комплексные мероприятия, направленные на профилактику противоправных деяний «Дом без насилия», «Внимание возраст», «Безопасное соседство». Целями данных мероприятий является: привлечение внимания широких слоев  населения к проблемам бытового насилия; разъяснение гражданам необходимости содействия государственным органам в решении задач по минимизации последствий правонарушений, совершаемых на этой почве.

В рамках профилактических мероприятий отрабатываются лица асоциального поведения, ранее судимые, состоящие на профилактических учётах отдела внутренних дел различных категорий, в том числе, проживающие с престарелыми гражданами. 

В соответствии с Законом Республики Беларусь от 4 января 2010 года "О порядке и  условиях направления граждан в лечебно-трудовые профилактории и условиях нахождения в них", по материалам Климовичского РОВД на сегодняшний день судом Климовичского района для прохождения курса медико-социальной реадаптации в условиях лечебно-трудового профилактория направлено 19 лиц, злоупотребляющих спиртными напитками. Пятеро жителей Климовичского района, злоупотребляющих спиртными напитками и ставящих свою семью в затруднительное материально положение, ограничены в дееспособности в части получения заработной платы.

В трудовых коллективах г. Климовичи и района проведено 93 выступления на указанную тематику, с разъяснением причин и условий совершения таких противоправных деяний, а так же ответственности, предусмотренной уголовным и административным кодексами, за их совершение и способы решения проблем насилия в семье.    

Из анализа бытовых правонарушений, видно, что большинство их совершается на почве пьянства одного из супругов (сожителей), реже на почве ревности. Зачастую жертвами насилия в семье становятся женщины.

По каждому факту противоправного поведения, связанного с насилием в семье, сотрудниками Климовичского РОВД направляется соответствующая информация в Советы общественных пунктов охраны правопорядка, действующих на территории района. Всего в этом году на заседаниях Советов ОПОП рассмотрено 53 правонарушителя данной категории.

На территории Климовичского района действует кризисная комната, для пострадавших от домашнего насилия, которая организована на базе УЗ «Климовичская ЦРБ».

                                                      Главное управление идеологической работы, культуры

                                                     и по делам молодежи Могилевского облисполкома,

                                                     отдел идеологической работы, культуры и

                                                     по делам молодежи Климовичского райисполкома
