                                                         ПАМЯТКА 
           соблюдения мер электробезопасности при осуществлении

           рыбной ловли вблизи линий электропередач

          Электрическая энергия - самая универсальная и удобная для использования форма энергии. Но она может принести и непоправимый вред здоровью человека, если при этом не соблюдаются меры личной предосторожности и не выполнять элементарных правил безопасности.
При ловле рыбы люди часто не обращают внимание на то, что находятся под проводами воздушной линии электропередачи. Так 5 июля 2009 года произошел несчастный случай со смертельным исходом с жителем города Могилёва. Пострадавший ловил рыбу на искусственном водоёме вблизи н.п. Годылёво Быховского района телескопической удочкой длинной. При попытке очередного заброса  удочки произошло кратковременное касание верхней части удочки провода проходившей рядом воздушной линии электропередачи напряжением 10 кВ. В результате пострадавший попал под действия электрического тока и погиб. Аналогичный случай произошел в Мозырском районе Гомельской области с тремя жителями города Мозыря.
Человек, коснувшись токоведущих частей или оголенных проводов, находящихся под напряжением, оказывается включенным в электрическую цепь. Под воздействием напряжения через его тело протекает электрический ток. Он нарушает нормальную работу нервной системы, из-за чего возникают судороги, прекращается дыхание и останавливается сердце. Воздушные линии электропередачи могут проходить по береговой зоне, пересекать различные водоемы и реки. Поэтому надо быть внимательными и осторожными  при ловле рыбы удочками, спиннингами, чтобы во время ловли не зацепить удочкой или леской электрические провода. Нельзя проходить с разложенной удочкой под проводами  линий электропередач.
При поражении человека электрическим током умейте оказать пострадавшему первую помощь, заключающуюся в первую очередь в быстром освобождении его от действия электрического тока и проведения реанимационных действий. При необходимо срочно вызвать врача. При оказании первой помощи дорога каждая секунда. Чем больше времени человек находится под действием тока, тем меньше шансов на его спасение.
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