                    ПАМЯТКА
                          Потребителям электрической энергии
     Пользуясь электрической энергией в жилых домах и производственных помещениях, надо строго соблюдать правило техники безопасности.

     Для обеспечения электробезопасности необходимо правильно устанавливать светильники и прочие осветительные устройство в помещениях. Конструкция и вид исполнения светильников должна соответствовать ГОСТу, а также номинальному напряжению сети и условиям окружающей среды. Особенно опасна установка обычных (незащищенных) светильников в сырых помещениях вне помещений. В этих условиях износ изоляции будит преждевременным и нарушение ее может повлечь электротравму человека. Осветительную арматуру (люстру, абажур, фонарь и т.п.) нельзя подвешивать на токоведущих проводах. Использование лампы без осветительной арматуры запрещается.
    При эксплуатации электроустановок нельзя вставлять в предохранители, даже на мгновение, отвертки, гвозди и другие металлические предметы. Если в сети имеется короткое замыкание, то от таких «испытаний» в лучшем случаи перегорят следующие предохранители. Но может окончится и хуже – ослепительный свет электрической дуги. обожжет глаза, а брызги металла могут привести к травме.

     В жилом доме могут быть, кроме электрической проводки и другие проводки: телефонная, радиотрансляция, ввод от антенны. Эти проводки не должны соприкасаться между собой и с электропроводкой. В электропроводках нельзя перегружать провод; красить, белить и заклевать их аббоеми. Нельзя что-либо подвешивать к проводам, выдергивать штепсельную вилку за провод, распрямлять перекрученные провода и шнуры под напряжением. Запрещается забивать гвозди, сверлить стены в квартирах со скрытой проводкой, не определив в каких местах проложены провода. Нельзя оставлять в эксплуатации разбитые основания и крышки штепсельных  розеток, оголенные провода и другие неисправные электроприборы. Используемый  инструмент должен иметь электроизолированные ручки. Не следует пользоваться приборами не заводского изготовления. Приборы заводского изготовления нужно эксплуатировать  в соответствии с приложенной инструкцией. Производить какие-либо изменения конструкции или электрической схемы нельзя, так как это может привести к тяжелым последствием. Особенно опасно включать приборы класса 01 и 1 без зануления. Зануление при защите защитных аппаратов в нулевых проводах обеспечивает защиту от поражений в случае пробоя изоляции. Для  повышения эффективности зануление осуществляют специальным защитным нулевым проводом, чтобы зануления корпуса имело такой же потенциал, как заземлитель повторного заземления. Применение рабочего нулевого провода для зануления при больших электрических нагрузках и большой удаленности от повторного заземления может создать на корпусах потенциал, равный патере напряжения в рабочем нулевом проводе, а это может превзойти безопасную величину.
    Зануление эффективно при условии быстрого действия  защиты от короткого замыкания. Если срабатывание защиты затянется до нескольких десятков секунд, может наступить травма. Отсюда следует вывод о недопустимости загрубления  защиты или применения «жучков» вместо калиброванных плавких вставок.
    Зануление, как средство защиты, неэффективно при случайном  прикосновении к фазному проводу. Поэтому наряду с занулением применяют более современный метод защиты – устройство защитного отключения (УЗО). В нормальных условиях ток в фазном и рабочем нулевом проводах однофазной системы одинаков; при нарушении изоляции фазного провода относительно земли или в случае прикосновения человека к фазному проводу часть тока от фазного провода станет возвращаться не по нулевому проводу, а через землю. Работа УЗО основано на принципе выявления разности токов в фазном и рабочем нулевом проводах. Современными техническими средствами может быть обеспечена чувствительность, начиная с 5 мА. При возникновении в проводке разности токов, превышающей ток уставки (обычно это 5 – 30 мА), УЗО выдает команду на исполнительный механизм – отключающее реле, обеспечивает отключение за время, не превышающее 0,05с.
   Электротехнической промышленностью освоены УЗО, предназначенные для работы с электроинструментом и другими подобными машинами, а также  УЗО для установки на вводе в квартиру. Применение УЗО в  жилых домах и в условиях приусадебного хозяйства
Существенно повысит безопасность при пользовании электрической энергий. Но никакие самые совершенные технические средства не исключают необходимости соблюдения правил эксплуатации электропроводки и проявления осторожности и внимательности при пользовании электрифицированными машинами и электроприборами.
    Применения плавких вставок и автоматов на токи большие, чем те, на которые они рассчитаны, плохое состояние электропроводки, одновременное включения большого числа электроприборов опасно и может привести к несчастным случаям. 

Нельзя использовать трехфазные электродвигателя, включенные по конденсаторной схеме в однофазную сеть. Это связано с условиями обеспечения электробезопасности, Пусковые конденсаторы после остановки электродвигателя длительное время сохраняют электрический заряд, являющийся опасным в случаи прикосновения к токоведущим частям.
        Климовичская 
        Энергоинспекция.  
