Алименты – родительский долг, не  исполнение которого влечет уголовную ответственность
В производстве Климовичского районного отдела Следственного комитета находится уголовное дело, возбужденное в отношении гр. Ш. по ч.1 ст. 174 УК Республики Беларусь (уклонение родителей более трех месяцев в течение года от уплаты по судебному постановлению средств на содержание несовершеннолетних детей). В ходе следствия установлено, что гр. Ш. будучи обязанным согласно  решению суда к уплате алиментов в пользу  бывшей жены  на содержание  двоих своих  несовершеннолетних детей,   в размере 33%  со всех видов заработка, но не менее 75%  бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения,  до совершеннолетия детей,   более трех месяцев в течение года, имея умысел на уклонение от содержания детей, без уважительных причин не выполнял свои обязанности по материальному обеспечению своих детей.   Впереди  гр.Ш. ждет суд, наказание по  первой части на первый взгляд кажется  не очень строгим,   это   общественные работы, или исправительные работы на срок до двух лет, или арест на срок до 3-х месяцев, или ограничение свободы на срок до 3-х лет, или лишение свободы  на срок до одного  года и оно определяется судом в зависимости от личности обвиняемого, наличие смягчающих и отягчающих обстоятельств, погашение задолженности по алиментам, а также стремление встать на путь исправления.

В случае если гр. Ш. после осуждения не осознает всю серьезность  выполнения родительского долга и продолжит уклоняться от уплаты алиментов, его ждет уголовная ответственность по  третьей части  указанной статьи уголовного кодекса,  по которой  предусмотрено более строго наказание, это ограничение свободы до 4-х лет или  лишение свободы до 2-х лет. 
Помимо того,  в результате несвоевременной и не в полном объеме уплаты алиментов образуется задолженность, которую необходимо будет погашать в полном объеме и после достижения совершеннолетия детей. 
В настоящее время законодательством предусмотрено, что взыскатель алиментов вправе обратиться в суд с исковым заявлением  о взыскании с родителя обязанного выплачивать алименты   пени от суммы задолженности,  размер которой  может достигать самой задолженности.
Родителям, обязанным судом к уплате алиментов следует задуматься, выплачивать алименты своевременно и в полном объеме добросовестно выполняя свой родительский долг или  ощутить на себе всю строгость закона, уклоняясь от уплаты алиментов.   
