В целях стабилизации криминогенной обстановки в подростковой среде, профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, профилактического воздействия на несовершеннолетних, склонных к совершению противоправных действий, а также контроля за подростками, в отношении которых сотрудники ИДН ОВД Климовичского райисполкома проводят индивидуальную профилактическую работу, на территории Климовичского района в период времени с 22 по 30 июля 2024 проводится специальное комплексное мероприятие «Подросток».

Основные преступления, которые совершаются подростки на территории нашего района, носят имущественный характер, а именно преступное завладение материальных ценностей других.

Указанные факты говорят о недостаточном контроле за поведением своих детей со стороны законных представителей, а также о низком моральном и нравственном воспитании самих несовершеннолетних, которые совершали преступление, а именно похищали чужое имущество. Ведь всем известно, что чужое брать не допустимо, обижать слабых нельзя, спиртное несовершеннолетним противопоказано и запрещено к употреблению по законам Республики Беларусь, но почему то не все до конца понимают, что такое делать нельзя.

Хотелось бы в очередной раз напомнить, что все тайное рано или поздно становится явным, а за совершение преступления, предусмотренного ст.205 УК Республики Беларусь (кража или тайное хищение имущества), предусмотрена ответственность вплоть до лишения свободы сроком на 12 лет. Плюс необходимо возместить весь причиненный ущерб, который зачастую ложится тяжким бременем на плечи законных представителей несовершеннолетних.

Подростками совершаются не только преступления, но и значительное количество административных правонарушений.Одним из распространенных видов административного правонарушения, которые совершают несовершеннолетние является нарушение ими антиалкогольного законодательства. Согласно действующему законодательству за распитие алкогольных напитков в общественном месте или появление в пьяном виде в общественных местах, предусмотрена ответственность по ст. 19.3 Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь, с наложением наказания в виде штрафа до двух базовых величин. Административная ответственность наступает с шестнадцатилетнего возраста. В случае если в пьяном виде задерживается подросток, не достигший указанного возраста, то административный протокол по ст.10.3 ч.1 КоАП Республики Беларусь составляется на родителей, и они могут быть подвергнуты штрафу в размере до десяти базовых величин.

Кроме того, в очередной раз хотелось бы напомнить подросткам и их законным представителям, что в возрасте до 16 лет находиться в ночное время с 23:00 до 6:00 часов вне жилища без сопровождения родителей или лиц их замещающих запрещено, согласно ст.10.3 ч.2 КоАП РБ на законных представителей может быть наложен штраф в размере до двух базовых величин.

Так что хотелось бы в очередной раз напомнить подросткам о неотвратимости наказания, а также о том, что в любом возрасте надо отдавать отчет своим действиям и поступкам. А родителям нужно осуществлять постоянной контроль за своими детьми  ведь не зря есть даже административная ответственность за уклонения от воспитания своих детей и не обеспечение сопровождение в ночное время. Берегите себя и своих близких.
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