Участковые Климовичского РОВД выступили с отчётами
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Служба участковых инспекторов милиции как по объему, так и по важности задач, стоящих перед сотрудниками, занимает одно из ведущих мест в системе органов внутренних дел. Участковый по роду своей деятельности наиболее востребован населением нашей страны. В деятельности службы как в фокусе концентрируется весь комплекс задач, решаемых органами внутренних дел. Без преувеличения можно сказать, что участковый в одном лице выполняет задачи, стоящие почти перед всеми службами милиции.

В феврале 2019 года, в том числе в рамках проведения Единого дня информирования, участковые инспектора милиции Климовичского РОВД с участием руководства этого же РОВД, руководителей местных исполнительных и распорядительных органов и организаций выступили с отчетами перед населением о проделанной работе и состоянии правопорядка за 2018 год.

Выступая в трудовых коллективах, каждый участковый озвучил состояние оперативной обстановки на обслуживаемом административном участке и рассказал о проводимых профилактических мероприятиях, результатах рассмотрения обращений граждан.
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О работе в целом подразделения участковых инспекторов милиции говорили участвовавшие в обсуждении отчетов начальник Климовичского РОВД подполковник милиции Чуприн Станислав Борисович и его заместители. За 2018 год участковыми инспекторами милиции райотдела разрешено 2 216 сообщений и заявлений о преступлениях и правонарушениях, раскрыто 31 преступление по линии уголовного розыска, также выявлено 22 преступлений по превентивным статьям Уголовного кодекса, направлено в ЛТП 28 хронических алкоголиков, привлечено к административной ответственности за различные правонарушения 1885 правонарушителей. Благодаря проводимой профилактической работе на территории района в сфере семейно-бытовых отношений не допущено совершения убийств и менее тяжких телесных повреждений.

Стражи правопорядка в очередной раз призвали граждан более активно подключаться к профилактической работе, в обеспечении общественного порядка и безопасности проявлять бдительность и активную гражданскую позицию.

По итогам отчетов жители Климовичского района положительно оценили работу своих участковых.
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