О кражах велосипедов

Пожалуй, одним из наиболее распространённых предметов преступных посягательств на территории Климовичского района являются велосипеды. Да и не удивительно, поскольку огромное количество жителей района предпочитают именно этот вид транспорта, позволяющий быстро, а главное - бесплатно добраться в любую точку города и близлежащие населенные пункты района. Видимо поэтому понравился этот вид транспорта и преступникам. Данный «промысел» позволяет им не только покататься, но и обеспечить себя спиртным.

Несмотря на неоднократные предупреждения, граждане не вняли просьбам правоохранительных органов района, вследствие чего продолжают иметь место факты хищений велосипедов. В большинстве случаев велосипеды пропадают из-за безответственного отношения к своему имуществу их владельцев (оставил без присмотра на длительное время, забыл, не застегнул на замок и т.д.).

В этой связи хотелось бы вновь обратиться к владельцам популярного вида транспорта с просьбой быть бдительными и не оставлять свои велосипеды без присмотра, без запорных устройств. А потенциальных похитителей хочется предупредить, что рано или поздно тайное станет явным и им не избежать установленного Уголовным Законом наказания.
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